

## La honradez y la constancia premiadas por la Grandeza

¡Conmovedor, ejemplar, edificante! Para describir dignamente la fiesta de los grandes quisieramos pedir prestadas sus áureas peñolas a la Infanta doña Paz, a «Monte Cristo», a «León Boyd», o al señor Ortega Munilla. ¡Qué hermosas cosas hubiéramos podido escribir entonces! Pero resignémonos a servirnos de nuestra humilde pluma.

Después de una semana de tormenta amaneció el día de San Francisco de Borja con el cielo limpio, como recién lavado, para una solemnidad angélica.

—¿Qué «cosa» hay hoy de extraordinaria?—preguntamos a nuestra alma, en el momento de abandonar el lecho.

—¿Lo ignoras, hijo mío? ¡Anda, date prisa, ponte el chaquet y vete a la iglesia de la calle de la Flor, donde la Grandeza de España celebra su fiesta anual, con reparto de premios. Ahí tienes la invitación, en la mesilla. No pierdas tiempo, si quieres llegar oportunamente. La ceremonia da comienzo a las once en punto.

Y a las once menos cuarto estábamos a la entrada del templo de los padres Jesuitas, donde los grandes, allí congregados, esperaban la llegada de las Personas Reales.

Fueron llegando la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama particular, la siempre bella Margot Bertrán de Lis; el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

Y a las once en punto S. M. la Reina Doña María Cristina, acompañada de una de sus damas de honor, y seguida de un escuadrón de la magnífica Escolta.

¡Qué vistosos los penachos de plumas sobre los cascos relucientes! Diríase que una bandada de águilas blancas acompañaba a la augusta señora, que asistía a la solemnidad ostentando, además de su real representación, la del Soberano.

Nuestro corazón se conmovió hondamente cuando, a los acordes de la Marcha Real, entró la Reina Madre en la casa de Dios, bajo el palio de brocado, cuyas varas de plata eran llevadas por seis grandes señores, que lucían uniformes de las Ordenes Militares.

¡El templo parecía un ascua de oro! Todo colgado con reposteros y tapices de las grandes Casas: ¡Todo magnífico, todo grandioso! Aquí y allí, al pie de las sólidas columnas que sostienen la bóveda, estaban los criados de los primeros títulos con sus libreas de gala; criados de raza, elegidos entre mil; ejemplares soberbios, de parada, muy poseídos de su misión dignísima, firmes y guardianes, como alabarderos.

La Reina ocupó su sillón, en el estrado, a la izquierda del altar mayor, bajo un dosel de terciopelo y armiño.

Sus Altezas se sentaron en torno. Las damas de la Grandeza, las Ordenes Militares y Maestranzas y el Cuerpo diplomático llenaron sus tribunas respectivas.

En los bancos centrales nos sentamos los demás invitados. ¡Entonces fué cuando nosotros, un poco oscurecidos y ofuscados, comprendimos la importancia de una lucida condecoración y de un vistoso uniforme!

—¿A qué me has traído aquí?—nos reprochaba nuestro sencillito chaquet negro, ribeteado de trencilla de seda.—¡Valiente papel el que hago yo entre tan lindas casacas!

Y en vano nosotros le decíamos que tuviera resignación, haciéndole observar que no era el único chaquet ni el peor cortado...

¡Qué unción guardamos todos durante el santo Oficio! Las niñas de mis ojos contemplaban extasiadas el hermoso espectáculo, y recibieron devotamente la bendición del venerable patriarca de las Indias.

—¿Quiénes son esos monaguillos tan gentiles?—se preguntaron la una a la otra.

Eran los hijos de los grandes, que desempeñaban el papel de acólitos en la ceremonia santa.

La orquesta y una gran masa coral interpretaron admirablemente la Gran Misa de Perosi. Por momentos, el templo se llenó de ecos dulcísimos, de acordes melodiosos, como si los coros celestes hubieran descendido de las regiones divinas para mayor esplendor del acto.

Y qué decir de la plática piadosa, que fué como una elocuente rememoración de las grandezas pasadas, gloria y orgullo de nuestra patria historia? También se habló de la caridad, que tan humanitario papel hizo en todos los tiempos, y sobre todo en estos tiempos calamitosos, en los que el mundo sufre el azote de plagas y desventuras sin cuento.

¡Ah! ¡El tema se prestaba, en verdad,

a los acentos apocalípticos! Pero el sacro orador, en atención al lugar y a la selectísima concurrencia, usó de gran mesura; y más valió así, para la tranquilidad de las almas devotas, bastante compungidas ante una realidad bien sensible.

Todo resultó digno de loa; pero lo más loable, lo más conmovedor, lo más edificante, lo más grande entre los grandes (a excepción de la grandeza de Dios, ¡exaltado sea!), fué el acto de la entrega de los premios por manos augustas y magnánimas (¡que el Señor bendiga!), que la Diputación de la Grandeza (¡grandeza que Dios quiera aumentar cada año!) concede a los criados fieles de sus grandes Casas.

Consistían estos premios benditos en cartillas de la Caja de Ahorros, por valor de «quinientas pesetas» cada una.

Diez eran los criados que merecieron el favor de la recompensa generosa: cinco varones y cinco hembras. Casi todos, en esa edad media de la vida. En la edad en que el sér humano alcanza el horizonte máximo sobre la cima de la cuesta, que se dispone a descender hasta el eterno abismo.

Casi todos cuentan sus años de leal servidumbre desde el año de 1887.

Uno, el más anciano, desde el año 1878; y otro, el más joven, desde el año 1891.

De su ejemplar conducta es buen certificado el propio premio.

Y mientras cada uno, obedeciendo al llamamiento, recogía, sumiso, el galardón de manos de Su Majestad, que le sonreía bondadosamente, nosotros hacíamos, «in mente», ligeras consideraciones sobre aquellas vidas humildes y fidelísimas, que se habían dedicado enteramente al cuidado y servicio de otras vidas privilegiadas.

Allí estaban los amos y los criados, bajo la casa de Dios, en fiesta de recompensa y gratitud. Gratitud por ambas partes; pues aquellos premios de «quinientas pesetas», en cartillas de ahorros, como providencial medida previsora, eran el pago generoso de muchas horas de abnegación y de desvelo.

«¡Bendiga Dios a mi señora duquesa!—oímos decir a una de estas humildes almas agraciadas, cuyas palabras dan la medida exacta de los sentimientos de todos sus compañeros en fortuna—. Bendígala Dios por su generosidad nunca bien alabada y agradecida; pues harta felicidad la mía con serviría toda la vida, desde su nacimiento, con la leche de mis pechos, primero; guiando luego sus débiles pasitos, enseñándole las primeras palabritas que salieron de su dulce boca; ayudándole a poner el primer velo blanco, para su primera comunión, y luego el velo de desposada. Velando, a los pies de su lecho, en todas sus enfermedades, desde el sarampión y la escarlatina hasta las fiebres de amor y las viruelas locas... ¡Ay! ¡Qué feliz era yo sirviendo ciegamente hasta el último de sus caprichos! ¡Por qué ha querido ahora mi señora duquesa extremar su bondad con una recompensa innecesaria e innmerecida? ¿Qué voy a hacer yo, pobre de mí, con estas quinientas pesetas? ¡Dos mil reales!... ¿Para qué quiero yo tanto dinero?»

Nosotros, al oírlo, le aconsejamos:

—No sea tonta, mujer, cálese y guárdelo, que es la seguridad de su vejez y el bien ganado premio de sus leales servicios... Con la renta de ese capitalito tiene usted el pan seguro para toda la vida... ¿Usted sabe lo que pueden dar de sí esos cien duros? Puede usted irse a su pueblo y comprarse una granjita, con gallinitas y cerditos, y una cabrita que dé leche, y todo ello, bien asegurado, será la tranquilidad de su vejez honrada... ¡Pero, por Dios, no toque usted al capital! No sea pródiga ni derrochadora. Confórtese con la renta, con la rentita solamente, sin ambicionar más, ¡y así será feliz!

—¡Vámonos!—nos dijo nuestro chaquet, interrumpiéndonos en este punto bruscamente—. Vámonos, antes de que me arrollen y me ofusquen todas esas casacas que se disponen a la retirada. ¡Ya tocan la Marcha Real! ¿Qué harías tú, dueño mío, si te dieran un premio así? ¿Qué harías con quinientas pesetas?»

—Pues me compraría un chaquet menos pretencioso..., y si me sobraba algo lo emplearía en una condecoración para estas ocasiones tan solemnes. ¡Vámonos!

GOY DE SILVA

## Los bolcheviques violan la tumba de los Zares

París, 9.—Según *Le Journal*, los bolcheviques han violado las tumbas de los antiguos Zares con objeto de apoderarse de los tesoros contenidos en ellas.

## Teatro de la Comedia

«NUESTRA NOVIA», COMEDIA EN TRES ACTOS Y EN PROSA, ORIGINAL DE D. ANTONIO PASO

Afortunadamente para los historiadores y críticos futuros de la escena española, existe en nuestra edad moderna una oficina del Estado intitulada «Registro de la propiedad intelectual». Merced a ella se evitarán en lo sucesivo no pocos quebraderos de cabeza, ya que la paternidad literaria de una obra, explícitamente consignada en los asientos de sus libros registradores, no podrá ser discutida ni falseada. Si el Sr. Paso se digna escuchar un consejo de lealtad absoluta, habrá de personarse con celeridad en esta ovachuela oficial tan gustosa a los obreros de la inteligencia. Sólo su honrada y expresa declaración podrá impedir que en lo venidero una investigación concienzuda, de base estética y escrupuloso cotejador, le niegue a «Nuestra novia» la legitimidad de su nacimiento.

Los maestros antiguos rara vez firmaban sus obras. Y, sin embargo, la crítica pictórica contemporánea determina rotundamente la atribución de un lienzo a este o al otro artista. Bástale para ello el estudio de las características espirituales y técnicas (por modo comparativo) de los diferentes pintores, la compulsión de su casta y calidad de color, de la manera y del toque. Este procedimiento, aplicado a dilucidar la paternidad de la comedia anoche estrenada, sería funesto para el Sr. Paso.

Nos figuramos la perplejidad, los titubeos, las conjeturas, inducciones y distinguos de un erudito, glosador y escoliasta del siglo XXI, si para esta fecha no se ha deshecho el papel pluma en que se dan a la estampa los partos del ingenio contemporáneo.

«Esta pieza—dirlas el investigador—huele a guiso de cocina extraña.»

Se exhala del condimento un cierto aroma o humillo transpirenaico. Es indudablemente cosa pasada y vieja para la época de su estreno. Obsérvese poca finura en el arreglo y trasplante a la escena española. Sin embargo, algunos detalles, casi siempre de diálogo, delatan la intervención a destiempo y de tonante de un ingenio nacional de la decadencia novecentista. ¿Quizá el Sr. Muñoz Seca? ¿Acaso el Sr. Pérez Fernández o don Antonio Paso? Claro está que no es obra de ninguno de estos poco afortunados ingenios. Comedia vaudevillesca, con sobra de trapaza y artificio escénico, y falta de emoción y jugo sentimental y humano, a ratos interesa y a ratos aburre. Es, en algún respecto, un sucedáneo desvaído y pobre de la literatura de bohemia de Enrique Murger.

El palmetazo satírico a que tiende la fluctuante y elariscura intención de la pieza frústrase de continuo por la tosqueidad de los medios empleados. A veces la sátira dijérase aguda y bien encaminada. Presto se advierte lo romo de sus cabos y la derivación por senderos de uso plebeyo. Su moraleja inmoral nos recuerda un cuentecillo epigramático, de donosa enjundia, que Juan Ruiz de Alarcón, nuestro gran comediógrafo del siglo de oro, pone en boca de uno de sus personajes (creemos que en «Examen de maridos»). Citamos de memoria y no tenemos la seguridad absoluta, y que nos decidimos a reproducir para solaz de nuestros lectores. Dice así:

«Un aguacero cayó en un lugar, que dejó a cuantos mojó sin seso. Y un sabio, que por ventura escapó del aguacero, viéndole que al lugar entero era común la locura, mojóse y enloqueció, diciendo: «En esto, ¿qué pierdo? Aquí donde nadie es cuerdo, ¿para qué he de serlo yo?»»

Como el erudito, con todas las de la ley (el texto clásico era imprescindible), nos proporciona la crítica de «Nuestra novia», limitemos al aprovechamiento de su labor seria y conjeturadora. Nosotros, de no conocer la existencia real y efectiva del Sr. Paso, y de no haber leído los carteles anunciadores, habríamos opinado lo mismo.

La probada seriedad del autor de «El auto de fe» elude las suposiciones en que habría de enmarañarse la crítica futura de no existir la oficina intitulada «Registro de la propiedad intelectual».

El público escuchó sinceramente complacido el acto primero, y alternativamente, tuvo emoción y risas para los momentos sentimentales y los trances cómicos de las jornadas segunda y tercera.

Los intérpretes mostraron, en general, acierto y tino. La señorita Redondo, graciosa como siempre, corre el riesgo de amanejarse en la encarnación de tipos teatrales de idéntica y monótona traza. Huya de este peligro, pues sería en verdad lastimoso ver frustrada una personalidad de albor tan simpático. El Sr. Tordésillas deslució su actitud justa del principio con la frialdad y la desgana del final. El Sr. León, de indudable gracia en algunos momentos cómicos, equivocó con expedientes bufos el instante sentimental.

Acertadísimo el Sr. Gimbernat en la composición de su personaje. Y dignas de aplauso las señoras y señoritas Andrés, Gil Andrés y Granda.

ENRIQUE DE MESA

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

### En diferentes tiroteos y agresiones en Melilla, Tetuán, Larache y Alhucemas, han tenido nuestras tropas tres muertos y ocho heridos.—Llega a Madrid una expedición de oficiales heridos.

## PARTE OFICIAL DE MELILLA

El parte de Guerra facilitado anoche en el Palacio de Buenavista dice así:

«Me he trasladado a Xauen y me propongo visitar Dras el Azof. En tiroteo sostenido hoy con el enemigo por el convoy a Adru, resultó herido menos grave el soldado del regimiento de Ceuta Rogelio Penedo. En territorio de Larache fué hostilizada ayer posición Laixera y Sema, siendo repelida la agresión, sin novedad.

En territorio Melilla fueron tiroteadas posiciones de Bufarkud y puesto Policía de Casa Afsó, resultando muertos un policía y dos indígenas, y heridos el sargento que mandaba la posición y cuatro paisanos. El enemigo tuvo seis bajas, de ellas cinco muertos y un herido, que se cogió en estado gravísimo, el que hizo declaraciones que servirán para perseguir la partida. Indígenas de Beni-bu-lfurr internados en zona insumisa entregaron en Drius una ametralladora y una caja de municiones. Tres escuadrillas y el aparato Rapiér volaron ayer sobre poblados Alto Dardana, Sidi Mesaud, Beli-Ulxech, Tafersit y Azib de Midar, arrojando bombas de trilita e incendiarias. La Policía de la sexta «mia» ha celebrado algunas entrevistas con algunos jefes de la kabila de Beni-Tuzin, los que han hecho presente su deseo de reanudar sus relaciones con el Gobierno y cooperar a nuestra actuación.

Cumpliendo instrucciones mías, para evitar que el enemigo del campo de Alhucemas verificase la recolección de sus cosechas con tranquilidad y mantener la kabila en estado de inquietud y alarma, a las seis y media de hoy rompió fuego de fusil y ametralladoras sobre el campo enemigo, que empezaba a llenarse de gente y ganado, que huyó rápidamente, haciéndose algunas bajas en este último.

A las siete y media, las baterías enemigas rompieron el fuego lentamente, no siendo contestado por la plaza; pero continuando después éste sobre el ganado y de morteros sobre un barranco, en el que se había visto ocultar al enemigo. Han resultado heridos, por nuestra parte, el sargento de Artillería Antonio Machuca Báez, menos grave, y soldado de Ingenieros Emilio Corral.

La plaza continúa haciendo disparos de cañón sobre todos los objetivos animados que se distinguen en el campo enemigo, al objeto indicado de mantener la intranquilidad.

En el Peñón continuó ayer la descarga del convoy, sin novedad.»

### DISPAROS CONTRA LOS REBELDES

Melilla, 9.—Las baterías de Tuguntz dispararon sobre los rebeldes que hostilizaban la posición, huyendo éstos, abandonando ganado.

### POSICIONES HOSTILIZADAS

La posición de Kala fué ligeramente hostilizada. En la aguada de la posición de Kudia fueron sorprendidos cinco indígenas que trataron de impedir que nuestras tropas efectuaran aquel servicio.

### SIGUEN LAS LUCHAS

Continúan las luchas entre los elementos sometidos y los rebeldes de M'Talza. La mayoría de ellos son partidarios de someterse a España.

### EL EQUIPO QUIRURGICO

A las doce de la noche marchó a Ceuta el cañonero *Maria de Molina*, que conduce al equipo quirúrgico que prestará servicios en aquel territorio.

## EN EL EXPRESO DE MALAGA Llegan varios heridos

A las nueve y treinta de la mañana han llegado a Madrid, en el expreso de Málaga, seis oficiales heridos en la campaña de Marruecos, de los hospitalizados en la ciudad andaluza.

Formaban el grupo de heridos el teniente de Regulares de Tetuán, Sr. Herreros de Tejada; D. José Fauste Ruiz, teniente del grupo de ametralladoras de Ceuta; D. José Sirvent, teniente de Artillería; el alférez del Tercio, D. José Casado, y el del regimiento de Barbastro, D. Francisco Nieto, el teniente de este mismo regimiento, D. Andrés Saucquet, y D. José Díaz Fernández, teniente de Figueras.

Venían a su cuidado el doctor Bastos, la dama enfermera doña Ana Sanchis de Montenegro y la hermana de la Caridad sor Joaquina. En Córdoba se les agregó la duquesa de la Torre. Una ambulancia de la Cruz Roja esperaba en la estación de Atocha la llegada de los heridos.

El teniente Fauste, que tiene una delicada lesión medular, fué sacado en una camilla a hombros de servidores de la piadosa institución.

## EN LA CERVECERIA DE GOBERNACION



—¿Qué va a ser, Sr. Piniés?  
—Otro tercio.

# Regresa S. M. de Barcelona, siendo objeto de un recibimiento entusiasta

## EL SR. SANCHEZ GUERRA

Barcelona, 8.—Esta mañana una Comisión de catedráticos ha visitado al Presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra, acompañada del marqués de Carulla, hablando extensamente de Enseñanza.

Después el Presidente del Consejo de ministros ha dado un paseo solo, a pie, por las Ramblas, regresando al hotel Ritz.

## EN HOSPITALET

Desde allí, la comitiva regia fué a Hospitalet para inaugurar un grupo de casas baratas para obreros.

Frente al grupo de las casas había un letrero, que decía: «Hospitalet, a su Rey.» A las doce llegó el Rey con su séquito al grupo de casas baratas de la Sociedad Fomento de la Propiedad, de la cual S. M. el Rey es el primer accionista, y de la que también era consejero D. Eduardo Dato.

Esta Sociedad tiene construídas y cedidas a obreros algunas casas.

Recibieron al Monarca los señores que forman el Consejo de administración y los directores, Sres. Miracle y Campubert.

El presidente de la Sociedad saludó al Rey, y para corresponder al interés que ha mostrado por esta obra social, invitó a Su Majestad a visitar una de las casas.

El Monarca entró en la casa del beneficiario Serra, obrero vidriero, y recorrió las habitaciones, elogiando la buena disposición de la casa y su aspecto alegre.

El director, Sr. Miracle, expuso al Rey todos los antecedentes de estas construcciones, y que el deseo de la Sociedad hubiera sido llevarle a otros grupos de más importancia; pero añadió que el mérito principal consistía en ser éste el primer grupo de casas baratas construídas en España.

El Rey felicitó al Consejo de Administración y a la familia beneficiaria. Habló después con varios consejeros.

Su Majestad fué ovacionado por el numeroso público que presenció el acto.

## La lengua catalana

### NOTA OFICIOSA DE LA MANCOMUNIDAD

Barcelona, 8.—La Mancomunidad ha enviado a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Enterado el Consejo permanente de la declaración sobre la lengua catalana, hecha por el primer ministro en el banquete de ayer del Fomento de la Producción, hace constar una vez más la voluntad de los catalanes de que sea respetada la oficialidad de nuestra lengua, y cree innecesario advertir que en tanto así no suceda no podremos corresponder a los elogios que de nuestro pueblo hagan los gobernantes del Estado español.»

### LOS ACREEDORES DEL BANCO.—UNA COMISION DE CATEDRATICOS

Barcelona, 8.—Esta mañana visitó al Rey una Comisión de acreedores del Banco de Barcelona para pedirle justicia.

Asimismo le visitó una Comisión de la Unión monárquica.

El Presidente del Consejo de Ministros fué visitado por una Comisión de catedráticos, a cuyo frente iba el marqués de Carulla.

### EL REY PRESENCIA LAS CARRERAS

Barcelona, 8.—El Monarca marchó al Hipódromo para presenciar las carreras de caballos, siendo recibido con grandes ovaciones por la distinguida concurrencia.

### VARIAS NOTICIAS

Antes de ir al banquete, el Rey ha recorrido la montaña de Montjuich y el parque de Miramar.

Un grupo de niños de las Escuelas del Bosque ofreció al Monarca algunas flores.

El Rey interrogó a los muchachos, preguntándoles si estudiaban mucho, contestándole afirmativamente.

Al despedirse de los pequeñuelos le dijo uno de éstos:

—Usted lo pase bien, señor Rey. Esto le hizo a S. M. mucha gracia.

### NOTA TRISTE

Cuando el Monarca iba a visitar las casas baratas de la barriada de Coll Blanch, al llegar a la Tenencia de Alcaldía del distrito séptimo, unos niños quisieron entregar un mensaje al Rey, siendo atropellados tres de ellos por un side-car que iba detrás.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro, donde a los tres muchachos se les apreciaron heridas de pronóstico reservado.

Al director de la Banda Municipal, que tocó la Marcha Real y algunas composiciones durante el banquete de la Rosaleda, el Rey le preguntó quién era el autor de una de las marchas que había ejecutado la Banda.

El director contestó que él era el propio autor, y entonces Don Alfonso le pidió que le enviara un ejemplar para que pudiera tocarla la banda de Alabarderos. Al mismo tiempo le pidió detalles de la organización de la Banda.

### EL BANQUETE DE LA ROSALEDA

Barcelona, 8.—Se ha celebrado el banquete en la Rosaleda, con asistencia de S. M. el Rey, autoridades y personalidades.

El Rey ha firmado un menú para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y otro para la Prensa Gráfica. Además del Rey, los han firmado el marqués de Comillas, Sánchez Guerra y el conde de Güell.

La dedicatoria es la siguiente: «Todo el que haya visto la Exposición de Barcelona comprenderá su importancia. Todo el dinero gastado es poco, porque ha de ser gloria de España.—Alfonso.»

Terminado el banquete, los asistentes al mismo se han dirigido al hotel Ritz.

## LAS OBRAS DEL METROPOLITANO

Después que el Rey se hubo cambiado de ropa marchó la comitiva a la plaza de España, en la barriada de Sans, donde se efectuó la ceremonia de comenzar las obras del Metropolitano que se va a construir desde Coll Blanch a San Andrés.

En la plaza de España se habían hecho los preparativos necesarios para la ceremonia.

Allí fué recibido el Rey por los ingenieros y personal del Consejo directivo del Metropolitano.

El ingeniero autor del proyecto leyó ante el Monarca un discurso de salutación.

Seguidamente el Rey estuvo viendo los planos de las obras que se van a construir, dándole las explicaciones el ingeniero autor del proyecto.

Después el Rey sacó unas paletadas de tierra y se dió por terminado el acto.

## EN EL HIPODROMO.—IMPONENTE MANIFESTACION EN EL RITZ

Desde la plaza de España marchó Su Majestad por la carretera del Port hacia el Hipódromo de Casa Antúnez, a todo lo largo de la carretera, que atraviesa barriadas eminentemente obreras y fabriles. Había numeroso público, y en las puertas de algunas fábricas estaban los obreros, que aplaudían al paso del Rey. Don Alfonso llegó a las cinco y cuarenta al Hipódromo, en el momento en que se estaba verificando una carrera.

Al entrar el Soberano en el Hipódromo, un escuadrón de dragones de Montesa le rindió honores, y en el «stand» lo hizo una compañía del regimiento de Alcántara.

El Rey se dirigió al pesaje, en donde conversó animadamente con el preparador de sus caballos.

En la carrera que se corrió inmediatamente tomaron parte tres caballos, y la ganó el caballo «Romedieux», del Rey, montado por el Sr. Lyne. El Rey fué muy felicitado.

Permaneció Don Alfonso en el Hipódromo, que estaba lleno de público muy distinguido, hasta que se terminaron las carreras, y a las seis y media, aproximadamente, regresó al Hotel Ritz, pasando por el paseo de Isabel II.

Allí había un gentío enorme, que aplaudía al paso de Su Majestad y prosiguió vitoreándole hasta que el Rey salió al balcón.

Los aplausos continuaron de tal suerte, que Don Alfonso hubo de salir aún una y otra vez, saludando con la mano para agradecer la imponente manifestación.

El entusiasmo era enorme.

## SALIDA PARA MADRID

### ENTUSIASTA DESPEDIDA

Barcelona, 9.—El itinerario que Su Majestad había de recorrer para la estación estaba repleto de millares de personas.

Los andenes del paseo de Gracia y la calzada central estaban materialmente llenos de coches y automóviles, ocupados por numerosas personas.

Al pasar, camino de la estación, la regia comitiva, Su Majestad fué ovacionado, vitoreado y aclamado con gran entusiasmo.

La avalancha de público era tal, que fueron rotas las filas de guardias, y las gentes saltaron por encima de los coches hasta llegar al mismo coche regio.

Centenares de personas pugnaban por estrechar la mano del Soberano.

La despedida ha sido aún más entusiasta, si cabe, que el recibimiento.

En la estación, una compañía del regimiento de Badajoz, con bandera y música, rendía honores.

Se hallaban en el andén todas las autoridades, representaciones de organismos económicos, entidades diversas, muchas personalidades y distinguidas señoras.

Al llegar el Rey estalló una larga ovación, oyéndose muchos vivas.

Se entregaron al Rey, para que los llevara a la Reina, tres canastillas de flores, una de ellas de los Sres. Cambó y Pich y Pons, como comisarios de la Exposición, con las cintas de los colores catalanes y nacionales; otra de la Comisión del Palacio Real de Pedralbes, y otra de Sitges.

El Soberano pasó revista a la compañía que rendía honores, y después conversó con las autoridades y con algunas de las personas que habían acudido a despedirle, no siéndoles posible a muchas de ellas acercarse a Su Majestad por la excesiva aglomeración de público.

Don Alfonso expresó especialmente al alcalde de Barcelona su satisfacción por lo grata que había sido su estancia en la ciudad condal, y le entregó 5.000 pesetas para los pobres.

Se despidió luego del gobernador militar, del capitán general y de otras personalidades, y acto seguido subió al vagón, saludando militarmente y contestando con afecto a las manifestaciones de cariño que se le tributaban.

Al ponerse el tren en marcha, la banda de música del regimiento de Badajoz ejecutó la Marcha Real, y se redoblaron las aclamaciones y las muestras de entusiasmo.

### MOMENTO EMOCIONANTE

En este momento, millares de personas, y entre ellas muchísimas señoras, agitaban sus pañuelos y saludaban con vivas al Rey y a España.

El instante fué de intensa emoción. Su Majestad, desde la ventanilla, saludaba emocionado al público, que no cesaba de aplaudir y vitorear.

### EL PASO DEL TREN POR LAS BARRIADAS OBRERAS

Al pasar el tren por la zanja de la calle de

Aragón, enorme cantidad de público se apiñaba en las barandas o pretilos de la calle, no cesando de aplaudir y dar vivas al Soberano, que continuaba asomado a la ventanilla.

Al paso del tren por las barriadas obreras que siguen a la calle de Aragón, millares de obreros llegaban a ocupar todos los terraplenes próximos a la línea férrea.

Nunca se había permitido la estancia de público en aquellos lugares; pero era tal el enorme gentío, ansioso de despedir al Monarca, que las fuerzas de la Guardia Civil no podían evitar que se aglomerasen en aquellos contornos.

Los obreros con las gorras en la mano, las mujeres con sus pañuelos, saludaban al paso del tren, vitoreando al Rey y a España.

Su Majestad, desde la ventanilla, contestaba afectuosamente.

### EN EL TERMINO DE LA PROVINCIA

Al llegar el tren a la estación de San Vicente del Horts, término de la provincia, despidiéronse de S. M. las autoridades de Barcelona.

El Rey les expuso cuán grande era su satisfacción por las atenciones recibidas y por el entusiasmo con que el pueblo catalán había acogido su presencia en la ciudad condal.

Su Majestad el Rey, al hablar así con las autoridades, mostrábase verdaderamente emocionado.

### EN REUS

Reus, 9.—El Soberano fué cumplimentado en la estación por las autoridades, y después descendió breves momentos del coche, conversando con el Sr. Cambó y con muchas de las personas que ostentaban representación oficial.

Tanto a la llegada como al partir el tren se dieron nutridos vivas por la muchedumbre, que llenaba el andén, saludando Don Alfonso militarmente.

Las acertadas medidas de la autoridad determinaron que el orden haya sido completo durante el paso del tren, y que no haya ocurrido ningún incidente, a pesar de la aglomeración del gentío, pues S. M., al ver que millares de personas se apiñaban por penetrar en los andenes, dió la orden de que abriesen las puertas, y entonces penetraron en la estación las gentes, ansiosas de tributar al Rey una gran manifestación de simpatía, gritando hasta enronquecer y aplaudiendo sin cesar hasta que se puso en marcha el regio convoy.

### EN MORA LA NUEVA

En la estación de Mora se le tributó a Su Majestad una inolvidable manifestación.

Todo el pueblo con su Ayuntamiento, hallábase en la estación y prorrumpió en aclamaciones y aplausos al llegar el tren.

Su Majestad desde la ventanilla saludó a las autoridades locales y estrechó su mano.

### EN CASPE

El alcalde, los concejales e inmenso gentío ocupaban la estación de Caspe, a pesar de la intemperstiva hora a que pasa el expreso.

Nadie creía que S. M. iría despierto; por eso, cuando el pueblo vió que el Rey, no sólo no se había acostado, sino que iba asomado a la ventanilla, el entusiasmo llegó al desbordamiento.

Paró el tren y el alcalde de Caspe cumplimentó al Monarca.

Como dato curioso, consignaremos que ni el alcalde ni los concejales de Caspe que esperaban el paso del expreso se hallaban preparados para saludar a Su Majestad, por suponer que a aquellas horas no era lo más a propósito.

El alcalde conversó algunos minutos con el Rey, que estrechó afectuosamente su mano.

### EL PASO POR ZARAGOZA

Zaragoza, 9.—Habiase preparado aquí una manifestación para acudir a la estación del Campo del Sepulcro a saludar a Su Majestad, en la que hubieran figurado muchos elementos políticos de diversos matices y militares.

Se recibió a primera hora de la noche una orden telegráfica para que no se verificase esta manifestación. A pesar de ello, millares de personas se hallaban en los pasos a nivel y en la línea de circunvalación, que tributaron una gran ovación al paso del tren regio.

## LLEGADA A MADRID

### EN LA ESTACION DE ATOCHA

Desde las nueve y cuarto de la mañana comenzaron a llegar a la estación del Metropolitano numerosas personalidades y la totalidad de los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid que se encontraban francos de servicio.

También un numeroso público invadió los alrededores de la Glorieta de Atocha, situándose muy especialmente en la puerta que da entrada al tráfico rodado de la estación.

A las nueve y media llegó una compañía del regimiento de Wad-Ras con bandera, escuadra y la banda del regimiento de Saboya.

Las autoridades y demás personalidades pasaron al salón de espera, y los oficiales y jefes del Ejército, que habían acudido en masa, pasaron directamente a los andenes.

### LLEGADA A LA ESTACION DE LA FAMILIA REAL

A las diez menos cuarto llegó a la estación la Reina Doña Cristina, acompañada de su dama la señorita de Irujo, y poco después S. A. la Infanta doña Isabel, en compañía de su dama la señorita Beltrán de Lis; el Infante D. Fernando con su esposa la duquesa de Talavera y el Infante D. Alfonso.

La regia familia fué cumplimentada por los ministros, el jefe superior de Palacio, marqués de Viana, el capitán general, señor Orozco; el gobernador civil, el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini; el patriarca de las Indias y el director general de Orden Público.

Entre el grupo de damas que se encontraba en el salón figuraba la marquesa de Parcent con sus hijos, la marquesa de Valdeolmos, condesa de Heredia Spinola, condesa de Aguilar de Inestrillas y las señoritas de Carvajal y Beltrán de Lis.

También se encontraban allí los hijos del jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Guerra.

### EN LOS ANDENES

El Gobierno había acudido en pleno, hallándose también en los andenes las siguientes personalidades y elemento oficial: presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca; presidente del Congreso, conde de Bugallal; los subsecretarios de todos los departamentos; ex ministros, Sres. Cierva, Espada D. Natalio Rivas, Fernández Prida, marqués de Figueroa, Silió, marqués de Lema y Andrade; el secretario particular de Su Majestad, señor de Torres; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Aurióles; director general de Comunicaciones, Sr. Silveira; el de Agricultura, Sr. Fernández de Córdoba; presidente de la Diputación Sr. Díaz Agero; alcalde de Madrid, conde del Valle de Suchil; el segundo introductor de Embajadores, duque de Vistahermosa; marqués de la Mina y de Viana; duques de Bivona, del Arco y de Tovar; director general de Orden Público, señor Millán de Priego; ex jefe superior de Policía de Barcelona, Sr. Millán Astray (don José); fiscal del Supremo, Sr. Escrivano; el senador Sr. Galarza; presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast; ex director general de Primera enseñanza, conde de Vallado; ex subsecretarios Sres. Marín Lázaro y Llanos Torreglia; diputados a Cortes don José Luis Torres y Yangües, a senador señor Bas.

Entre el elemento militar se encontraban los señores siguientes:

Capitán general duque de Rubí; capitán general de Madrid, Sr. Orozco; gobernador militar, general Burguete; subsecretario de Guerra, general Barrera; jefe de Estado Mayor de la región, general Heredia; presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera; capitán general de la Armada, Sr. Fernández Lapuente, y generales Santiago, Brúgneros y Boville; director general de Carabineros, Sr. López Herreros; Dabán; jefe del Estado Mayor Central, Sr. Aizpuru; Fridrich, Cavalcanti, Saro, vizconde de Val de Erro, Moreno Gil, Los Arcos y Suárez Inclán, y los coroneles conde de Coello de Portugal, ex ministro de la Gobernación, que vestía el uniforme del Cuerpo de Estado Mayor, a que pertenece, Molins y marqués de Zarco, de la Casa Militar de Su Majestad, y Tur, de Artillería, diputado a Cortes.

### LA REINA Y LOS HERIDOS DE CAMPAÑA

Al saber S. M. la Reina Cristina de que habían acudido a la estación algunos oficiales del Ejército heridos e inválidos para recibir al Monarca, ordenó que pasaran al salón, con objeto de que más cómodamente pudieran ver al Rey a su salida.

El mayor número de estos oficiales son de los que se encuentran hospitalizados en el Sanatorio de San José y Santa Adela, y proceden de Marruecos.

### UNA SALVA DE APLAUSOS RESUENA A LA LLEGADA DEL EXPRESO

Cuando el tren había entrado en agujas, los andenes estaban rebosantes, predominando entre la multitud el elemento militar.

Al llegar el expreso resonó una estruendosa y prolongada salva de aplausos, sucediéndose durante largo rato los vitores al Monarca. Este, desde el estribo del vagoncama que ocupaba, saludó sonriente.

Tras del Soberano, que vestía uniforme de diario del Arma de Infantería, se aparearon el Sr. Sánchez Guerra, cuyo rostro reflejaba su extrema satisfacción; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreccilla, y el ayudante de S. M. Sr. Bigón.

S. M. el Rey saludó a su augusta madre y a los demás individuos de la Real Familia que allí se encontraban, y después de recibir los plácemes de las autoridades y de estrechar la mano de aquellos que se hallaban más próximos, pasó a revistar las fuerzas que le prestaban honores.

Mientras tanto, el jefe del Gobierno, que había permanecido cercano a la Real Familia, daba pormenores a la Reina Doña Cristina de la venturosa expedición y recibía las felicitaciones de los ministros que le rodeaban.

Luego, el Rey, cuando hubo regresado al lugar donde se hallaba su augusta madre, ordenó el desfile de las fuerzas que le habían prestado honores, haciéndolo éstas con el mayor orden y marcialidad, no obstante el reducido espacio que a su paso encontraban por estar rebosantes los andenes.

### EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA, SATISFECHISIMO

Un grupo de periodistas se aproximó para felicitar al jefe del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra, sin ocultar su intensa alegría, dijo a los representantes de la Prensa:

—Vengo satisfechísimo del resultado de este viaje, que ha constituido para el Monarca una verdadera manifestación de afecto.

En las calles, en todas partes, se ponían de manifiesto de una manera conmovedora y espontánea las grandes simpatías que allí goza el Rey.

Vengo satisfechísimo por todo; por todo—repetió varias veces el jefe del Gobierno efusivamente.

### HACIA PALACIO

Terminado el desfile de las fuerzas, el Monarca, acompañado de su augusta madre, se

dirigió a Palacio en automóvil, seguido de los demás individuos de la Familia Real.

A la salida de la estación, los grupos que allí se encontraban aclamaron al Soberano.

Durante su paso por las calles céntricas, el Monarca fué objeto repetidas veces de idénticas manifestaciones de entusiasmo por parte de los transeúntes.

### LLEGADA A PALACIO

Poco después de las diez y media llegaban a Palacio Sus Majestades, siendo recibidas por la alta servidumbre palatina.

En la plaza de Oriente un grupo considerable de individuos que allí se habían estacionado aclamó repetidas veces al Rey.

### EL REY HA SIDO OBJETO DE UN RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

El recibimiento tributado al Monarca con motivo de su regreso ha constituido un verdadero homenaje de simpatía que Madrid, entero, y muy especialmente el elemento militar, ha significado al Rey.

Como decimos anteriormente, cuantos generales, jefes y oficiales se hallaban hoy francos de servicio acudieron a recibirle en masa y de una manera tan espontánea, que constituye una nueva prueba del amor y lealtad que nuestro Ejército siente hacia el Soberano.

### Lo que dice la Prensa del discurso del Rey

#### LA DE LA NOCHE

La Correspondencia Militar, diario que, como es sabido, simpatizó siempre con las Juntas, dice que el discurso del Rey ha sido uno de los actos de mayor emoción en España; pero que frente a él mantiene su actitud, porque sería cobardía renegar de lo que se ha venido sosteniendo siempre con entera libertad.

Tras de varias palabras de adhesión al Monarca, añade «que lo que va a tener que comentar es la interpretación más o menos caprichosa que la Prensa y algún otro elemento den al trascendental discurso del Rey.»

Por su parte, Diario Universal, apreciando la extraordinaria trascendencia y el indudable acierto del discurso, se congratula de que el Rey haya coincidido con su criterio anteriormente expuesto.

Sin embargo, estima que hay un aspecto grave en el acto de referencia, y para demostrarlo reproduce unos párrafos de El Debate.

«En éstos se considera grave en el acto el que se hayan utilizado la autoridad y prestigio de la Corona, desechando medios que ofrecen la Constitución y las leyes para resolver los problemas de Gobierno.»

«La Monarquía—dice—es hoy la base indispensable de la paz social en España, y dando lugar a la intervención del Soberano en cuestiones que incumben solventar a los Gobiernos, se expone a desgastar el prestigio de la Corona, que debe mantenerse por encima de toda clase de litigios propensos a enconadas discusiones.»

Diario Universal termina afirmando que el acto del Monarca podía haberse evitado con decisiones oportunas.

La Acción se muestra opuesta a que el Rey intervenga personalmente en las luchas políticas y sociales; pero que cuando interviene y lo hace con acierto, merece, como ahora, todo género de alabanzas, porque interpretó el sentir y pensar del pueblo español.

La Epoca resalta el que el Rey, en su discurso, llamara a las Cortes la más alta representación del país, por sentar ello un principio de disciplina que acata el propio Rey.

Hace historia del movimiento de las Juntas desde junio de 1917, y pide que el Ejército renueve su juramento al Rey.

Si en las Cortes se trata el asunto, según preguntó el Sr. Barcia, será para elogiar al Rey, que en presencia de su primer ministro expresó su respeto al Parlamento.

### LA DE LA MAÑANA

A B C dice que «el discurso del Monarca en Barcelona ha sido un acierto, y merece ser advertencia eficaz. Precisamente la claridad de las palabras, la firmeza y rotundidad de la afirmación, sin circunloquios ni eufemismos, es lo que presta más alto sentido de leal autoridad a los conceptos. Así debía producirse el jefe de la nación, que es el primer soldado de su Ejército.»

Después agrega: Aludir veladamente a los hechos hartamente conocidos para desfigurarlos, no era lo recto; lo elevado ha sido eso: acusar con sincera condolencia, sin titubeos, con la realidad.

La doctrina del discurso es irreprochable, y nadie debe negar que pudo decirlo, purstando un altísimo servicio patrio.

Rubricado por los ministros, no puede hallar mas que una plena aprobación.»

El Liberal, en su editorial, coincidiendo con la generalidad de los comentaristas, que opinaban que el Rey ha reemplazado en su obligada misión al Gobierno, dice que «lo que no se atrevieron a hacer los Poderes responsables ha tenido que hacerlo la Corona.»

Opina que se ha jugado una carta peligrosa: «de no obtener lisonjero éxito, no deja margen para subsiguientes intervenciones ni arreglos. Sabiendo eso, debió emplearse más cautela en su uso.»

Pregunta al principio: «¿Será atendido su requerimiento?»

Los periódicos militares se hallaban divididos, no atreviéndose los defensores de las Juntas a una actitud hostil.

Esperemos.

La Libertad se reserva el emitir su juicio, hasta saber si el discurso se ha pronunciado con el conocimiento y la aprobación del Gobierno responsable.

Si la declaración es afirmativa, publicará mañana la Gaceta el decreto disolviéndolas

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años Noticias de Portugal

9 DE JUNIO DE 1872

Dice un periódico francés que el conde de París ha escrito una carta al conde de Chambord, dando explicaciones que atienden las frases pronunciadas en la Cámara por el duque de Aumale en defensa de la bandera tricolor.

Uno de los miembros de la Commune de París, el ciudadano Vaillant, ha sido nombrado por el Gobierno prusiano profesor de la Universidad de Heidelberg.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La Reina de España en París

### LA LLEGADA

París, 9.—La Reina de España ha llegado ayer por la mañana al hotel Meurice.

Salió para hacer algunas compras y regresó a almorzar al hotel.

Por la tarde ha estado en la rue de la Paix, y desde aquí se dirigió al Bois de Boulogne. Su Majestad tomó el té en el hotel con varias personas.

### POR LA TARDE

París, 9.—La Reina Doña Victoria estuvo ayer tarde recorriendo las obras del nuevo palacio destinado a Embajada española.

Las Infantitas Doña Cristina y Doña Beatriz marcharon a Saint-Germain en automóvil para tomar el té.

## La boda del Rey Alejandro

### JUBILO EN BELGRADO

Belgrado, 9.—Las fiestas de la boda real han sido favorecidas ayer por un tiempo espléndido.

Al amanecer aparecieron engalanadas todas las casas particulares y edificios públicos con banderas rumanas y yugoeslavias, y adornadas con colgaduras y flores.

Desde antes de las tres de la madrugada se apiñaba ya una enorme concurrencia en todo el trayecto por donde iba a pasar la regia comitiva.

Trenes especiales, que llegaban uno detrás de otro, traían miles de personas de Bosnia, Servia, Volodín y Croacia, viniendo casi todos los forasteros sus trajes típicos regionales, ofreciendo el conjunto un aspecto en extremo pintoresco.

A primera hora de la mañana formaron las tropas que debían cubrir la carrera, apareciendo atestadas de gente las tribunas levantadas en las calles, los balcones y ventanas y hasta los mismos tejados.

El principio de las fiestas fue anunciado por salvas de 21 cañonazos disparados por las baterías del castillo de Belgrado.

### LA CEREMONIA

Belgrado, 9.—La mañana comenzó con un tiempo espléndido; pero durante la ceremonia del enlace real vino súbitamente una tormenta, que impidió a los aviadores volar sobre la ciudad durante la fiesta. Sin embargo, más de cien mil personas presenciaron el desfile de la comitiva real, y doce mil hombres de tropa.

A las diez y media, el Rey Alejandro fué a buscar a su prometida para conducirla a la catedral.

Abriendo marcha iba un portaestandarte macedonio, seguido de numerosos jinetes vestidos al estilo del país. La Guardia privada del Rey escoltaba el carruaje, que la multitud aclamaba con verdadero frenesí.

En la catedral, y en el momento en que las coronas de oro eran colocadas sobre las cabezas de los esposos, se hizo una salva de 21 cañonazos, y las campanas de todas las iglesias del Reino fueron echadas a vuelo.

Al salir de la catedral, la Princesa María, llorando de emoción, se apoyaba en el brazo de su regio esposo.

Los jóvenes esposos pasarán su luna de miel en Eslovenia.

Por la noche, una iluminación espléndida convertía la ciudad y las orillas del Danubio en un ascua gigantesca.

## Las elecciones en Irlanda

Londres, 9.—Los resultados conocidos de las elecciones irlandesas son los siguientes: en siete circunscripciones, donde los candidatos oficiales no han encontrado ninguna oposición, han sido reelegidos 34 miembros de la Asamblea anterior: 17 partidarios del Tratado y 17 partidarios del Sr. De Valera.

En otras 20 circunscripciones, donde debían elegirse 99 diputados, sólo han triunfado 47 mandatos de los candidatos independientes, del partido obrero y la Unión de trabajadores del campo.

## España y Alemania

Berlín, 9.—La Agencia Wolff dice que por noticias procedentes de fuente fidedigna se sabe que el Gobierno español tiene el propósito de sobreseer la aplicación de la sobretasa por depreciación de la moneda en lo que afecta a las mercancías alemanas adquiridas o puestas en camino anteriormente al día 29 de mayo próximo pasado.

## Los "fasciti," se apoderan de un hospital

París, 9.—Telegrafían de Venecia a Le Matin dando cuenta de haberse apoderado del Hospital Marítimo un grupo formado por unos trescientos fasciti.

## La cuestión de las reparaciones

### LA OPINION FRANCESA

París, 9.—Le Temps, examinando el asunto de la reducción de la deuda alemana propuesta por el Comité de banqueros, hace resaltar que los créditos de Francia sobre Alemania ascienden al 52 por 100 de la deuda total, y los créditos reunidos de Italia, Inglaterra y Bélgica, a un 40 por 100.

Afirma la unanimidad con que la Prensa se ha ocupado y juzgado la cuestión de la deuda alemana y de las deudas de guerra entre los aliados, diciendo, a propósito de estas últimas, que el delegado francés de Reparaciones se encargó de señalar que la Comisión no tiene competencia para ocuparse del crédito americano.

«Por esta razón—añade Le Temps—, Francia insiste en que Alemania le pague, con objeto de poder pagar a su vez a Inglaterra y a los Estados Unidos.»

### INFORMES NORTEAMERICANOS

Berlín, 9.—El Chicago Tribune informa que el Comité internacional de banqueros decidirá probablemente ir a Alemania para estudiar directamente las capacidades de Alemania para pagar las reparaciones.

### EL MERCADO DE LONDRES

Berlín, 9.—El correspondiente en Londres del Vossische Zeitung, al consultar a varios financieros de la City sobre las perspectivas que tendría el empréstito alemán en Londres y demás partes del mercado monetario inglés, recibió contestaciones bastante pesimistas, indicándose en general que no existían suficientes garantías mientras la deuda de reparaciones no quedase fijada definitivamente, siendo, además, preciso alejar dicho problema de toda influencia política. También se decía que el Tratado germanoruso era un obstáculo para tal empréstito, y que en las circunstancias actuales, en la Gran Bretaña no se darían más de tres millones de libras esterlinas.

## La situación en Irlanda

### CONFERENCIAS EN LONDRES

Londres, 9.—El Sr. Griffiths ha conferenciado ayer en el ministerio de Colonias con el ministro del ramo, Sr. Churchill, y el ministro de la Guerra, estudiando medidas encaminadas a impedir ocurran colisiones en la frontera del Ulster.

### NOTA OFICIOSA

Londres, 9.—Una nota oficiosa facilitada por el ministerio de Colonias respecto a la ocupación de Bellek, dice que las tropas británicas, al avanzar por ambas orillas del lago de Erne, y hallándose entonces en pleno territorio del Ulster, fueron acogidas a tiros, teniendo que entrar en acción la artillería y automóviles blindados.

La nota añade que la pequeña franja de terreno que se extiende entre Pettigo y Bellek ha quedado libre por completo del bloque.

Termina diciendo que las tropas británicas no pasarán de aquel sitio.

Se han recibido, en efecto, seguridades de que las incursiones últimamente realizadas ya no volverán a producirse.

### UNA PROTESTA

Londres, 9.—Mr. Collins ha dirigido una protesta contra el ataque dirigido a las tropas del Gobierno provisional en Pettigo el domingo por las fuerzas de la Corona.

«Estas operaciones—según el «Star»—han sido consecuencia de una orden mal entendida. El coronel Wilson interpretó mal la orden recibida de despejar únicamente la parte de dicho pueblo que se encuentra en la parte ulsteriana, y dirigió la operación también contra el territorio del Estado libre.

Se hace notar que la parte de la ciudad que se encuentra en el lado del estado libre es, en su mayoría, protestante; en cambio la del ulsteriano está exclusivamente habitada por católicos.»

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años Las luchas sociales

9 DE JUNIO DE 1872

Tenemos a la vista una carta de Cádiz confirmando el telegrama de anteaer, en el que, con referencia a una comunicación del jefe de columna, Sr. Gurrea, participaba el gobernador la disolución de una de las dos partidas insurrectas de aquella provincia. Dicho jefe de columna va a operar un movimiento en dirección a la sierra de Libar, y si en ella no halla novedad pueden darse por extinguidas las facciones de Jerez y el Bosque.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## LAS TORMENTAS

### DOS MUERTOS POR RAYOS

Vigo, 9.—Siguen las tormentas. En todo el distrito de Puente Caldelas ha llovido y granizado torrencialmente; la mayoría de los sembrados han quedado arrasados.

En el Touron, una anciana que se hallaba enferma en cama fué muerta por una chispa eléctrica.

En la parroquia de Anta, el niño José Rodríguez, que se encontraba en el monte al cuidado de dos vacas al estallar la tormenta, buscó refugio debajo de un árbol, sobre el que poco después caía una chispa eléctrica, que mató a la pobre criatura.

### COSECHAS PERDIDAS

Bilbao, 9.—En Guernica ha descargado una fuerte tormenta. El pedrisco ha destruido las cosechas.

Muchos vecinos han quedado en la miseria.

### SUFREN DAÑOS LA UVA Y LOS CEREALES

Almería, 9.—En los pueblos de Velesique y Escúllar se han registrado violentísimas tormentas, acompañadas de fuerte granizo, que han destruido las cosechas de cereales y uva, causando también grandes daños al ganado.

## Los oficiales de Registros y Notarías

Murcia, 9.—Anoche celebraron junta general los oficiales de Registros de la Propiedad y de Notarías, bajo la presidencia del ex diputado agrario Díaz de Revenga.

Se leyeron innumerables adhesiones de toda España, estimulando la unión para conquistar el triunfo de obtener inaplazables mejoras colectivas, creando el Estado ambos Cuerpos auxiliares técnicos. Fué acordado celebrar una Asamblea nacional en otoño, invitando a asistir a ella al ministro de Gracia y Justicia a la sesión de clausura.

También fué acordado solicitar el apoyo de la Prensa.

En la junta hubo extraordinario entusiasmo.

## Los liberales malagueños

Málaga, 9.—Para asistir al banquete organizado por la concentración liberal marchan a Madrid varias personalidades de la política local.

También salen hoy para Madrid el jefe de la segunda división de Correos, Sr. Illana, después de dejar instalado el servicio de coche correo directo entre Málaga y Madrid.

También comenzará a funcionar en breve una estafeta de alcance en la estación de los Andaluces, mejora que hace tiempo sollicitaban el comercio y la Prensa local.

## EL COMITE DEL SINDICATO MINERO DE ASTURIAS

Oviedo, 9.—El Comité ejecutivo ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Dirigir un escrito a todas las Sociedades obreras de España en demanda de solidaridad.

Segundo. Requerir el concurso de la Federación Nacional de Mineros y de la Unión General de Trabajadores para que designen los individuos que han de tomar parte en los mítines que mañana comenzarán en toda la cuenca minera.

Tercero. Dirigir una nota oficiosa a la Empresa Hullera Española respecto a la solidaridad que deben prestar al movimiento actual los obreros de dicha entidad, que, como se sabe, por concierto con el Sindicato, continúan trabajando. En esta nota se les recomienda a los obreros que el día de cobra se realice en las distintas secciones de dicha zona una cuestación en favor de los huelguistas, anotando el nombre y cantidad del donante. Las secciones se encargarán de nombrar las Comisiones necesarias para hacer dicha recaudación, cuyo producto deberá entregarse al tesoro del Sindicato, D. Eusebio Marco.

## LOS ALPARGATEROS DE ELICHE

Alicante, 9.—Sigue la huelga de los obreros alpargateros de Elche, por no haber cumplido algunos patronos las bases concertadas en el último conflicto y relativas al aumento de un 15 por 100 en los jornales.

El paro es general. Los patronos que forman la Directiva del Centro Industrial han presentado la dimisión, que no les ha sido aceptada.

## LOS TIPOGRAFOS Y METALURGICOS

Alicante, 9.—Han declarado la huelga los tipógrafos de los talleres pertenecientes a la Sociedad de Artes Gráficas.

Piden aumento de jornal, y se espera que el conflicto quede resuelto favorablemente.

Continúa en igual estado la huelga de metalúrgicos.

## PARA LAS LECTORAS

### SOLDADOS QUE DESEAN MADRINA

Nos escriben manifestando su deseo de establecer correspondencia con señora o señorita española, en concepto de madrina de guerra, los siguientes soldados:

- Ricardo Corroto, cornetín de órdenes del batallón expedicionario del Rey, número 1. Dar Quebdani, Melilla.
- Guillermo Moreno, del batallón expedicionario del Rey, número 1, segunda compañía, primera sección. Kandussi, Melilla.
- Dionisio Vera, compañía de ametralladoras del regimiento de Infantería del Rey.
- Isabelino Díaz y Ruperto Ballester, del regimiento del Rey, tercera compañía.
- Antonio Muñoz, batallón expedicionario del regimiento del Rey, cuarta compañía, tercera sección. Dar Quebdani, Melilla.
- Gabriel Fité Motes, batallón expedicionario de Ordenes Militares, primera compañía. Tetuán.
- César Ruiz Rubio, batallón expedicionario del regimiento del Rey, número 1, primera compañía, primera sección. Dar Quebdani, Melilla.
- Segundo Clemente Briones, cabo de la sección de ametralladoras del regimiento del Rey. Melilla.
- Juan Planellas, «chauffeur» del batallón expedicionario de la Princesa, número 4. Yazanen, Melilla.
- Raimundo Escobar y Vicente Fuentes, legionarios de la 13.ª compañía, primera bandera. Dar Drius.
- Aureliano Ramírez, cabo del batallón expedicionario del Rey, número 1, segunda compañía, segunda sección. Dar Quebdani.
- Carlos Jara, soldado del batallón expedicionario del Rey, número 1. Melilla.
- Juan Portar Sala y Eduardo Truies García, del batallón expedicionario de la Princesa, número 4. Melilla.
- Juan Segura López, automovilista en la compañía mixta de Sanidad Militar. Melilla.
- Joaquín Carrión y Rafael Gomis, del regimiento de Infantería de la Princesa, número 4.

# TODA LA PRIMAVERA

encontrará Ud. concentrada en

un frasco de

## AGUA DE COLONIA AÑEJA

2.50

en las buenas perfumerías y droguerías de España.



PERFUMERIA GAL

MADRID

**PALACE HOTEL**  
RESTAURANT  
.....  
Bodas, banquetes y fiestas



**ROYALTY**  
Excelente programa  
**España en Marruecos**  
Exito inmenso

# ¡¡ULTRAISMO PURO!!

Letra de Joaquín Mariño.—Música de M. Font y de Anta

Creación de Amalia de Isaura



## AMALIA DE ISAURA

A reiteradas instancias de uno de nuestros notables maestros del cuplé, el celebrado autor cómico Joaquín Mariño, hemos logrado alcanzar unas cuartillas confidenciales para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, escritas por la genial maquetista y sublime actriz Amalia de Isaura, acerca de su opinión sobre el arte de varietés y algo sobre su interesante historia artística.

Amalia de Isaura, que es hoy una primera figura del cuplé y también de la escena española, donde comparte sus triunfos de Empresa con su esposo el prestigioso actor y gran director Antonio Martínez, ha sido tan galante con nosotros, honrándonos con las cuartillas que a continuación publicamos, que no podemos menos de felicitarlos y felicitarla también como escritora, puesto que con esta ocasión se nos ha manifestado una exquisita mujer concededora de las letras.

Amalia de Isaura es creadora de multitud de cuplés y canciones, que después se han hecho infinitamente populares, creando tipos «geniales», como el del número que publicamos, «Ultraismo puro», número que nadie más que ella es capaz de hacer tan maravillosamente por la gran dificultad del «tipo» y por lo exageradamente cómico que hay que hacerlo para que resulte el éxito rotundo que ella ha logrado.

\*  
«Sr. D. Joaquín Mariño.—Mi distinguido amigo: Recibo su cariñosa invitación para que yo dé, a través de las columnas del prestigioso periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, mi sincera opinión sobre el arte de las varietés. No sabe cuánto me contraría no poder complacerle por tratarse de usted, y por ofrecerse la tribuna de un periódico que quiero tanto como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al que no debo desde los comienzos de mi carrera más que atenciones y alabanzas; pero sinceramente, ingenuamente he de confesarle que no veo en esta opinión mía el menor interés para el público, y si sólo una galantería por parte de ustedes, y como toda galantería, debe de ser atendida; particularmente, debo manifestarle que, aunque sólo sea por egoísmo y en propia defensa, tengo la obligación de reconocer inmejorable el arte del cuplé, toda vez que hubo un día que abandoné mi puesto de primera actriz en el teatro Español para consagrar mi estudio, mi pequeño arte y mi esfuerzo al servicio del mismo.

Creo firmemente que este género ha tenido su momento de cumbre; claro está que para ello ha tenido que contar con nombres tan prestigiosos como Raquel Meller, Mercedes Serós, Pilar Alonso, Salud Ruiz, Nínon, Argentina, Argentinita, Isabel Ruiz, La Bilbainita y tantas otras, cuya lista resultaría innumerable; pero también creo firmemente que este momento ha pasado, que el género se encuentra en decadencia, y que nuestro público, este público que llegó a fatigarse y a mostrar su indiferencia por nuestras maravillosas zarzuelitas y sainetes españoles, tan llenos de luz como plétóricos de gracia y de emoción, está, «y ahora con cierto fundamento», abrumado, fatigado y rendido por tanto comprimido trágico y grotesco como le servimos hace seis años las llamadas estrellas de varietés.

Ya van siendo demasiados cortijeros celosos, zagalás incandescentes que llegan al amor por engaños y por poca vergüenza, y luego lloran su deshonro perdido, este honor que cada día se rima más melodramáticamente y se suspira con más anhelo; son ya muchos anhelos, y muchos suspiros, y muchas «puñalás» traperas, y muchas ingenuidades tobilleriles, por estrellas nada tobillerías, empezando por mí misma.

Es preciso reconocer que el público está ya, con esta interminable serie de alienadas y amargadas amorosas, que primero ríen y tanguenan todo lo tanguenable, y después fallan de dolor y de cocaína, como el pobre marido al que le toca en suerte una mujer amorosamente histérica, que no concibe vivir más que para amar, encelar o llorar; el género, como la esposa, se van poniendo como para pedir el divorcio.

Yo tal vez hablé así porque soy lo menos tarandulera posible; sólo vivo el ambiente teatral los momentos precisos de mi ensayo y de la representación; soy, he sido y seré, lo confieso con toda lealtad, una burguesita modesta y pueblerina que disfruta mucho



## JOAQUIN MARIÑO

Ocupa uno de los más altos y prestigiosos puestos del cuplé. Su popularidad es extremadamente grande, pues lleva diez años cultivando este género, en el cual ha obtenido éxitos tan notables como «Al pie de tu ventana», «La Pili», «¡Viva mi tierra!», «La bandolera brava», «¡Promesas!», «El fox de mi invención», «La primera doctora», «¿Qué tienes, primavera?», «¡Mi franchute!», «La campana veneciana», «Reina infernal», «¡Ay, Desil!», «El kankané», «Ultraismo puro», etc., etc.

Todas las «estrellas» de varietés y demás «satélites» le cantan sus cuplés y solicitan su variado repertorio, puesto que Mariño es de los pocos autores que abarcan todos los géneros, cualidad que tiene bien demostrada y que le ha valido justas y merecidas alabanzas de críticos y de los propios compañeros.

Mariño también es autor del teatro, habiendo estrenado infinidad de entremeses y algunas obras, entre ellas «El querer de las mujeres» y «Mi novio», en Martín; «Friné», ópera en dos actos, en el Cómico, de Barcelona, por Sagi-Barba y La Vela, y otras obras más, que le han valido muchos éxitos y pesetas.

Ahora tiene para estrenar a principios de la temporada próxima en Martín una obra de gran espectáculo, titulada «El paraíso de Eva», con música del maestro Francisco Sanna; también una comedia en dos actos que estrenará Luis Llanos en Sevilla en colaboración con Salvador Valverde, y otra comedia de costumbres, en tres actos, también en colaboración con Valverde, que aún no tiene título y que está destinada a la compañía Martínez-Isaura.

Hasta ahora ha colaborado con los principales maestros: Luna, Alonso, Font, Quirós, Villarrazo, Mediavilla, Bertrán Reyna, Rica, Yust, Prieto, Muñoz, Barta, Espert Morera, Viladomat, Zamacois y otros de gran popularidad.

### II

En tipos de pintura causo asombro  
el verde es mi color más predilecto,  
y en mil exposiciones concurridas  
a mí más de una vez verde me han puesto.  
Yo pinto unas marinas, ¡ultraismo!,  
que causan el asombro y la quimera,  
pues doy los vivos tan a maravilla  
que fama tengo de ultramarinera.

#### Recitado.

En los tonos vivos... soy toda una viva.  
He aquí una Marina en noche de centellas y borrasca, cuando entre nubarrones aparece hasta las Brujas. (Señalando en un dibujo ultraísta que muestra al público.) ¿Eh? ¿Es maravilloso? (Indicando con el dedo.) Aquí la Marina, La tempestad y La bruja. ¡Ultraismo puro!

#### Al estribillo.

### III

Premiada he sido yo en Juegos florales,  
y casi casi ya perdí la cuenta,  
aunque he de asegurar que yo en los juegos  
de fijo ya gané treinta y cuarenta.  
Yo siento de tal forma el ultraismo,  
que en verso yo a una estampa le doy vida,  
aunque nunca ha faltado algún mezuquino  
que al leerme... mi estampa no maldiga.

#### Recitado.

Escuchad la imagen de un día lluvioso  
Dolora.  
Cénit preñado de negruras,  
vomita líquido lacrimoso,  
portugales, semejan campos de setas móviles  
Paraguas respiran humanidad. [zas]  
Un canupcio que vuela ignoto y macilucio  
enclávase pindoriana cúspide torre  
¡Fenece! ¡Lloran volátiles!  
Abruptos espelen salobridades.  
Cazcarrias invaden pantalones,  
faldas, zapatos y borceguiles.  
¿Eh? ¿Se ve que llueve? Esto está claro  
como el agua.

#### Al estribillo.

Que soy ultra, ultra,  
que soy ultraísta, etc., etc.

cambiando los paños de hilo de su comedor, bordados por mis manos al calor de la mesa paternal, y poniendo flores en los jarroncillos de mi cuarto de trabajo.

Ni soy castiza, ni he despertado apasionamientos que merezcan entrevistarse, ni he presidido toros vestida de maja, ni he soñado con amores irrealizables, ni he sufrido operaciones que merezcan publicidad periodística, ni he hecho bodas novelescas, ni he inspirado amores de película.

Inadvertida siempre, sin grandes joyas, ni armijos ni automóviles, he sido y soy una verdadera enamorada del arte noble; tal vez por carecer mi vida de estos capítulos de comedia a la moderna, he podido permitirme el lujo y la satisfacción de dedicar mayor tiempo al estudio de mi arte, en la paz familiar y modesta, sin la necesidad de habitaciones exóticas ni viajes fantásticos; burguesamente, en mi pequeño cuartito de trabajo, entre la mesa de escritorio de mi padre y el costurero de mi madre, armonizándolos siempre con alguna faena casera, he aprendido todo lo poco que sé, y he procurado dar calor y vida a los personajes que se me confían, y he hecho ¡mucho más!; he aprendido a conocer que la verdadera fe-

licidad la llevamos siempre en la tranquilidad de nuestro corazón y nuestra conciencia.

Trabajaré hasta que la vida me autorice y el público no me demuestre su falta de cariño, de ese cariño que tanto sabemos agradecer y gloriar en nuestros ensueños de artistas.

Desde hace dos años que me casé ejercito el cuplé como fin de fiesta, compaginándolo con la interpretación de comedias en la compañía de mi marido, y hoy, hoy que ya he logrado todo mi ideal de arte y toda mi felicidad de mujer, créame que la verdadera ilusión de mi vida sería retirarme en pleno triunfo a vivir una vida dulce y sencilla entre todos los míos y recibir en niña, muy en niña, las caricias de mis padres, y besar en madre, muy en madre, los ojitos de mi nena mientras duerme o juguetea y ríe infantilmente en brazos de su padre.—Amalia de Isaura.

Letra de «¡Ultraismo puro!»,

I  
Aquí donde me ven, señores míos,  
soy lo que el vulgo dice modernista,

y es porque soy mujer algo... avanzada... avanzada se entiende... ultraísta.

Preveo que en el éter viviremos cual pájaros con alas muy fugaces, y tendremos cinis y conciertos, y hasta bandas veremos por el aire.

#### Recitado.

Ya me imaginó los tipos que se van a ver por esas alturas: los pollos «mal» vestirán dentro de un siglo faldoncito corto, medias caladas y sus alitas correspondientes. Será un encanto verles ahuecar el ala. Las niñas desenfrenadas, para tranquilidad de sus papás, irán forradas de hoja de lata, aunque no faltará algún pollo que se encargue de la calda de la hoja... a fuerza de latas. Y las grisetas, como es consiguiente, libarán de flor en flor, sin necesidad de hoja de lata ni de nada.

#### Estribillo.

Que soy ultra, ultra,  
que soy ultraísta,  
esto salta, salta,  
bien salta a la vista,  
pues yo tengo, tengo,  
tal penetración,  
que yo no soy de esta  
generación.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

9 DE JUNIO DE 1872

Uno de nuestros colegas señala, a propósito del discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Castelar, una nueva fase de elocuencia del distinguido orador republicano.

Sin abandonar un momento aquella entonación verdaderamente artística que le distingue entre nuestros oradores y le eleva sobre ellos, el Sr. Castelar mostró además una sobriedad de exposición, una precisión tal de palabra, una sencillez tan admirable, y lo que es más de admirar, dado su carácter, una ironía tan fina, tan aguda y penetrante, que, sin dejar de ser Castelar, parecía muchas veces Olózaga o Torero.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## DE SOCIEDAD

### EN EL CASTILLO DE «LA ARGUIJUELA»

La marquesa de Camarena y los condes de los Corbos, que pasan temporada en su magnífico castillo de «La Arguijuela», han obsequiado con un té a sus numerosas relaciones de la provincia de Cáceres, que quedaron encantadas, no sólo de la amabilidad de los dueños de la casa, sino de la esplendidez de la posesión, que es, en efecto, magnífica e histórica.

Los invitados pasaron una tarde deliciosa, recorriendo toda la finca, visitando el parque y viendo correr las hermosas ciervas que allí viven libremente. En el campo de tenis se organizó el baile, a los alrededores de una escogida orquesta, y mientras tanto, los no bailarines, paseaban por los demás lugares de la posesión, convertida en un suntuoso retiro, que tiene mucho de sanatorio espiritual.

Fiesta tan agradable duró hasta las nueve de la noche, hora en que los invitados de la marquesa de Camarena y de los condes de los Corbos, tomaron de nuevo sus automóviles para regresar a la ciudad, llevando el recuerdo de una fiesta brillante, celebrada entre los muros de un castillo del siglo XIII, procedente del mayorazgo fundado por don Diego de Ovando, que levantó la famosa «Casa de las Cigüeñas».

### UN BANQUETE

El ministro de Suiza y Mme. Danielsson han obsequiado con un banquete a distinguidas personalidades diplomáticas y de sociedad.

Fueron los comensales, además de la hermana de dichos señores, el embajador y la embajadora de Inglaterra, el de los Estados Unidos y Mrs. Woods, los ministros del Japon y de Polonia con sus señoras, la señora de Núñez de Prado, el barón y la baronesa de Meyendorff, el conde y la condesa Le Bretón, M. y Mme. Bergius, Mlle. Casto Feijo, el consejero de la Embajada inglesa y Mrs. Wingfield, la dama particular de la Reina, señorita de Heredia; el ministro de Noruega, el consejero de la Embajada de Italia, Sr. Macario, y M. T. Bull.

La mesa se adornaba con grandes grupos de rosas, y las luces eléctricas se ocultaban en los bouquets.

### OTRAS COMIDAS

El embajador de Francia y Mme. Defrance han obsequiado con una comida a ilustres personalidades, sentándose a la mesa, además de sus hijos, el general y Mme. Clark, los duques y duquesas de Medinaceli, Mandas, Arión y Dúrcal; el conde de la Cibera y algunas otras personas.

—Ayer han obsequiado con otra comida a varios de sus amigos el embajador de Bélgica y la baronesa de Borchgrave.

### FALLECIMIENTOS

En Segovia ha rendido su tributo a la muerte la señorita Francisca Javiere Ceballos Escalera y Pezuela, hermana del actual conde de Ceste, y nieta de aquel veterano general y director de la Real Academia Española, el venerable conde de Ceste.

Fue una señorita que dedicó toda su vida a las prácticas de la caridad, viviendo en Segovia dedicada al cariño de los suyos y a los ejercicios piadosos.

Su muerte ha sido muy sentida, enviando nosotros a su distinguida familia nuestro cariñoso pésame.

—También ha fallecido el marqués de Miranda, presidente de la Junta de los Asilos de El Pardo, y persona justamente querida en los salones madrileños.

Esta mañana se ha verificado el entierro, constituyendo gran manifestación de duelo. Enviamos nuestro pésame a la distinguida familia.

### VARIAS NOTICIAS

La Casa de Galicia contribuye con la cantidad de 5.000 pesetas a la erección del monumento a la condesa de Pardo Bazán. Así se lo ha manifestado el presidente, marqués de Leis, a la joven presidenta de la Comisión organizadora, duquesa de Alba.

Por cierto que la función organizada para el domingo, en el teatro de la Princesa, promete ser un acontecimiento.

—El marqués de Vinet ha obsequiado con un almuerzo a los condes de Arge, que se encuentran accidentalmente en Madrid.

LEON-BOYD

## Banquete a Alfredo Cabanillas

Por lo que este acto pueda significar de aliento en su labor, varios compañeros y amigos han coincidido en la idea de dedicar un homenaje al escritor y periodista Alfredo Cabanillas, cuyo nombre se ha popularizado es-

cribiendo crónicas de la guerra primero, y con la publicación de su interesante libro «La epopeya del soldado» después.

En la próxima semana se verificará en su honor un banquete, que tendrá lugar en el Hotel Palace, al que, sin duda, asistirán gran número de personas, dadas las simpatías con que el cronista de «Heraldo de Madrid» cuenta, tanto en la Prensa como en el elemento militar, con el que ha convivido en los días que siguieron al desastre de julio.

## El conde de Romanones, enfermo

Dice anoche nuestro querido colega *Diario Universal*:

«La salud del ilustre jefe del partido liberal, quebrantada por el excesivo trabajo de estos últimos tiempos, dista mucho de ser todo lo firme que sería de desear.

Ultimamente, el conde de Romanones ha venido sufriendo pequeños estados de malestar, que ayer determinaron a los médicos a prescribirle un reposo absoluto durante algunos días.

En su vista, es probable que el conde de Romanones salga mañana para su finca de Miralcampo, con el fin de atender al total retorno del vigor y plena salud que todos le deseamos.»

\*

La enfermedad que sufre el conde de Romanones es una afección nerviosa. El doctor Marañón, que le asiste, aun reconociendo que su estado no inspira, por fortuna, ningún temor, le ha recomendado el alejamiento de toda actividad política.

En atención a esto, la Comisión del partido liberal que había organizado el banquete político que se iba a celebrar el día 24 ha suspendido sus trabajos, y dicho acto no se verificará.

Mucho celebraremos que el ilustre hombre público se restablezca rápida y totalmente.

## TASAS TELEGRAFICAS

Hemos recibido un folleto, del que es autor el jefe jubilado de Telégrafos D. Celestino Gofí, en el que se expresan las tasas telegráficas nacionales e internacionales y de los radiotelegramas en que intervengan costeras españolas. Estas tasas telegráficas están calculadas con la equivalencia de 1,05 pesetas por franco-oro y tarifas telefónicas. El folleto es muy interesante.

## El asunto del Metropolitano

Al final del Pacífico se habían suspendido las obras del Metropolitano, por orden del alcalde, porque se inutilizaban árboles. Ayer se presentaron obreros del Metro a continuar las obras, y los obreros de Fontaneria del Ayuntamiento se opusieron a ello; en vista de lo cual, los obreros del Metro se presentaron en la Tenencia de Alcaldía a referir lo ocurrido y pedir auxilio.

En la Tenencia de Alcaldía les contestaron que mientras el alcalde no dé orden expresa, no enviarían guardias para proteger las obras.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA de la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorables

## Alcance político

### EN EL CONGRESO

#### EL PROYECTO DE ORDENACION FERROVIARIA, DICTAMINADO

La Comisión de Fomento del Congreso ha dado por fin dictamen en el proyecto de ordenación ferroviaria.

El dictamen ha sido emitido en la reunión que aquella tuvo hoy.

Si hemos de atenernos a las manifestaciones del presidente de la Comisión, Sr. Q. tuño, se han introducido modificaciones en el proyecto que no atacan a las características ni a la orientación del mismo.

Hay anuncios de tres votos particulares: uno, suscrito por los diputados de la concentración de izquierdas en la Comisión, y que parece defenderá el Sr. Gasset; otro, del Sr. Nougues, y un tercero, del Sr. Montañés.

El dictamen ha pasado a informe de la Comisión de Presupuestos.

#### LAS SESIONES DOBLES SON APLAZADAS

Suponfase que después de lo ocurrido ayer recaería acuerdo sobre la propuesta que el conde de Bugallal hizo respecto a tener sesiones dobles.

La propuesta la hizo el presidente del Congreso, de conformidad con las indicaciones del jefe del Gobierno; pero como ha tenido modificaciones, antes de insistir en ella creyó aquel oportuno cambiar impresiones con los ministros que a primera hora concurrieron hoy al Congreso.

En ese cambio de impresiones se convino en aplazar toda resolución sobre la propuesta hasta tanto se halle en Madrid el Sr. Sánchez Guerra.

#### COMPAS DE ESPERA

El Gobierno aguarda a que el Sr. Sánchez Guerra regrese para acordar en definitiva el plan parlamentario.

Ya se desprenda esto de las manifestaciones del presidente de la Cámara popular.

La habilitación de horas para sesiones por la mañana responde a la conveniencia de adelantar cuanto sea posible las discusiones de presupuestos y de leyes tributarias; pero para llegar a ello es preciso que haya dictámenes en mayor número de los que hoy están sobre la mesa.

Las oposiciones no ofrecen dificultades que estorben la aprobación de los presupuestos y de las leyes que pudieran considerarse complementarias de los mismos, desde el instante en que no tienen otra finalidad que la de reforzar los ingresos del Tesoro.

Persona de lo más saliente de la concentración de izquierdas se expresaba en estos términos:

«Si hubiera dictámenes de presupuestos; mejor dicho, si todos los presupuestos estuviesen dictaminados, en menos de dos semanas saldrían éstos del Congreso, porque nadie tiene interés en dificultar su aprobación.

Tropezará con dificultades la reforma del Código de Comercio, en cuanto se refiere a quiebras y suspensiones de pago, y especialmente el proyecto de Ordenación ferroviaria, por la razón de que no satisfacen a nadie las soluciones que contiene; ni lo entienden muchos de los que lo han leído.»

### EL SR. CIERVA

El Sr. Cierva estuvo en el despacho de ministros del Congreso, y al salir fué interrogado por los periodistas.

El ex ministro de la Guerra manifestó que había estado conferenciando con el ministro de Fomento para interesarle varios asuntos de su provincia.

Después, refiriéndose a las sesiones matutinas, dijo que realmente no eran muy urgentes, porque se va aprobando todo con relativa celeridad.

Respecto al proyecto de Ordenación ferroviaria, confirmó que pensaba intervenir en el debate, aunque realmente era uno de los que más han hablado sobre dicho tema.

Aludiendo a la concentración izquierdista, insistió en su deseo de que le contestasen a las preguntas que tenía formuladas, entre ellas la de cuáles eran los útiles de trabajo que iban a entregar a los obreros, como dijo en un discurso el Sr. Alvarez.

Uno de los presentes le indicó que quizás le contestasen en el banquete que celebrará la concentración el sábado próximo.

La conversación derivó después hacia este banquete sobre el número de comensales y oradores que tomarán parte, y uno de los que escuchaban dijo que al banquete se le llamaba «de las siete palabras», por ser únicamente siete los oradores que hablarán.

También le indicaron si él pensaba celebrar algún banquete con sus amigos, y el Sr. Cierva contestó que no tenían nada resuelto.

Terminó afirmando que la situación anormal política, seguramente traerá un gran período de paz, y que ahora que vive alejado de los departamentos ministeriales aprecia en el país un gran resurgimiento en todos los órdenes.

#### COMENTARIOS AL DISCURSO DE SU MAJESTAD

Los reporteros preguntaron a diferentes personalidades políticas qué juicio les había merecido el discurso pronunciado ayer por Su Majestad.

Una de las personalidades requeridas fué el Sr. Villanueva.

Este se limitó a contestar con estas brevísimas palabras:

—Digo lo que el Sr. Sánchez Guerra: que me ha parecido muy bien.

—Pero es que el Sr. Sánchez Guerra se enfadó cuando le preguntaron.

—Pues yo no me enfado, a pesar de la fama de mal genio que tengo.

Por lo que respecta al Sr. Lerroux, éste rehusó dar contestación.

Alguien que se hallaba hubo de decirle:

—¿No preguntaba usted el otro día cuál era el objeto del viaje?

—Sí—contestó.

Y añadió:

—El suceso de ayer pudiera ser la contestación a mi pregunta.

Otras personalidades políticas consultadas, entre éstas el Sr. Cierva, estimaban que no podían exponer su criterio sin conocer el texto íntegro del discurso, porque en los extractos publicados había algunos párrafos importantes que estaban confusos.

Añadió que de lo que estaba seguro era de la recta intención y del patriotismo, porque de ello tenía muchas pruebas.

### LA COMISION DE HACIENDA

La Comisión de Hacienda también estuvo reunida y desarrolló una labor muy interesante. Aprobó la ponencia del Sr. Fernández Barrón sobre persecución del contrabando y el fraude, y la del Sr. Bas sobre proyecto de derramas a las Compañías navieras.

Fue nombrado ponente para el proyecto de modificación del monopolio de cerillas el Sr. Canals. También designó ponente para el proyecto de extensión de derechos en el mar quejado de Generalife al Sr. Fernández Barrón.

### LAS RESPONSABILIDADES

El Sr. Nougues se propone plantear de nuevo el asunto de las responsabilidades y expediente del general Picasso; pero se cree que eso no sucederá hasta el martes próximo.

### INTERESES REGIONALES

Algunos representantes de Valencia se han acercado al ministro de Fomento para rogarle que de los 18 millones en que se aumenta la cifra destinada a puertos se destine una cantidad de consideración al de Valencia, que es el segundo puerto de España.

### EL ACTA DE CADIZ

Ante el Tribunal de actas del Supremo se ha visto la de Cádiz. La impugnó el propio candidato derrotado Sr. Sánchez Robledo quien alegó la condición de extranjero de proclamado, D. Daniel Macpherson y Bonmati.

Defendió la validez de la proclamación el Sr. Rodríguez Viguri, quien afirmó que el Sr. Macpherson es español, pues para hallar su condición británica hay que remontarse tres generaciones, y ha servido además en el Ejército español.

### EL CONDE DE ROMANONES

El jefe del partido liberal se encuentra bastante delicado de salud y por consejo médico es casi seguro que salga hoy para el campo donde pasará unos días reponiéndose.

### EN LA PRESIDENCIA

## El Sr. Sánchez Guerra viene muy satisfecho del viaje regio a Barcelona

### ACEPTARA TODO DEBATE ACERCA DEL DISCURSO DE S. M. EL REY

El subsecretario, Sr. Marfil, que fué quien a medio día recibió a los periodistas, manifestó que el Presidente del Consejo, desde la estación, marchó directamente a su casa de donde no saldría en toda la mañana, por sentir algún cansancio.

Proponiase el Sr. Sánchez Guerra acudir esta tarde al Congreso, dispuesto a contestar a preguntas, interpelaciones, y a cuanto se quiera sobre el viaje del Rey a Barcelona, discurso en Las Planas y demás actos en que Su Majestad haya tomado parte.

«Viene dispuesto el Presidente—decía el Sr. Marfil—a contestar a todo y satisfactoriamente. Regresa muy satisfecho del viaje, no sólo por el recibimiento y la despedida de que ha sido objeto el Monarca, sino también por todos los demás actos que se han realizado, en los cuales se ha manifestado un entusiasmo indescribible.»

Suponía el Sr. Marfil que al entrar el Con-

### LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¡El emir! ¡Encerrado en un subterráneo con una mujer!

Harum no supo por el momento qué hacer.

—Sí, sí, está ahí; pero yo no debo escucharle, ¡no! ¡El siervo no debe descubrir los secretos del señor! ¡Sería hacerle traición! ¡Pues bien!, ¡me ocultaré, observaré cuando salga esa mujer! y entonces... ¡oh!, entonces me presentaré a él y le diré: señor, ¡vuestro padre os busca desesperado! ¡Si estáis cautivo, yo os traigo la libertad! ¡Si estáis libre, volved un momento, señor, junto a vuestro padre, junto a vuestros leales monfies!... Después... después tiempo os quedará para el amor.

Tomada esta leal resolución, Harum se volvió atrás, buscó el boquerón, le encontró, se sentó sobre los escombros y apagó la linterna, para que no pudiese denunciarle su luz.

### CAPITULO XI

#### Hasta dónde había llegado doña Elvira arrastrada por su amor a Yaye

Harum obraba sin duda hidalgamente, y como convenía a un buen vasallo, en no escuchar lo que su señor hablase; pero el autor comprende que no están en el mismo caso sus lectores y va a introducirlos en aquel aposento vedado para Harum.

Aquel aposento era el mismo donde D. Diego de Válor y su mujer doña Elvira de Céspedes habían ocultado a Yaye, a causa del accidente que le había producido la noticia del casamiento de doña Isabel.

Desde aquel momento al en que le presentamos de

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡ Un desgraciado! Quiera Dios que su venida a esta casa no nos cause alguna desgracia.

La escena que acabamos de referir pasó cabalmente a la hora en que Harum, desde su casucha, hacía su atalaya matutina a los dos huertos del capitán estropeado y de D. Diego de Válor.

—¡ El cazador de la montaña!—dijo al reconocer a Calpic—. ¡ El hombre a quien protege el poderoso emir! ¿ Por qué viene aquí ese hombre y disfrazado de mendigo a hablar con doña Isabel de Córdoba y de Válor? Será necesario avisar a Abd-el-Gewar. Pero antes—añadió—es necesario que concluyamos nuestra tarea de la mina; por un milagro de Dios el capitán Sedeño está fuera. Xariz y Athar, que le han seguido, me han dicho que ha tomado a caballo el camino de la montaña. No se sale así a la jineta sino para tardar algunos días. Esta es la ocasión más propicia; pues puños y adelante.

Y dejándose ir con la agilidad de un gato por unas escaleras perláticas, descendió a los pisos bajos, que estaban casi llenos de montones de tierra y escombros, que había sacado Harum de la mina; encendió una linterna, tomó una piqueta y se metió por un estrecho pasaje que había abierto a pico.

A trechos se veía la antigua mina árabe en toda su anchura y altura, capaz de contener un hombre a caballo, porque la mina sólo había sido cegada a trechos; si Harum hubiese tenido una brújula y un plano del terreno, hubiera conocido que aquella mina, en vez de prolongarse en dirección a la casa ocupada por el capitán estropeado, se extendía hacia la de D. Diego de Válor.

Sea como quiera, a poca distancia se detuvo Harum delante de una pared que cerraba la mina, y dejó la linterna en el suelo.

—¡ Hice bien—dijo—en no seguir anoche mi trabajo cuando encontré esta pared que sin duda comunica con

greso en el orden del día se haría la propuesta de la habitación de horas para las sesiones matutinas.

En cuanto a que pueda o no celebrarse el Consejo mañana, nada sabía concretamente el subsecretario, porque no tenía todavía el Presidente formado el plan de mañana.

EN GOBERNACION

El Sr. Piniés manifestó a medio día que después de la llegada del Sr. Sánchez Guerra le visitó en su domicilio, para informarle de las novedades ocurridas después de su salida de Barcelona.

Añadió que el Presidente aceptaría esta tarde, en las Cámaras, preguntas, interpeleciones o el debate que quieran acerca del discurso de Su Majestad.

Dijo también que no se habían reunido esta mañana en Consejo, por estimarlo innecesario, toda vez que estuvieron en comunicación constante con el Presidente todos los ministros.

Estos comunicaban al Sr. Piniés las novedades de sus respectivos departamentos, y el ministro de la Gobernación las transmitía al Presidente por un aparato telegráfico rápido instalado en el hotel. A su vez, el señor Piniés informaba a sus compañeros constantemente de todo lo que iba ocurriendo en Barcelona.

Noticias generales

Aniversario.—Ayer hizo un año que falleció en Madrid la señora doña Patrocinio Rodríguez de Celis de Nieto.

Varios señores obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por el alma de la virtuosa finada.

A su familia, y especialmente a nuestro compañero de Redacción D. Nicanor Rodríguez de Celis, renovamos nuestro pésame.

DESPUES DE COMER SE SENTIRA USTED BIEN

No importa cuánto sufra usted de indigestión, acedia o dispepsia, es casi seguro que se sentirá usted bien después de las comidas tomando simplemente media cucharadita de Magnesia Bisurada después de cada comida. Centenares de personas dicen lo que les ha aliviado este remedio cuando todos los demás habían fracasado, y tan seguro es que usted saldrá igualmente beneficiado, que con cada paquete se da una garantía de que dará satisfacción o de lo contrario se devuelve su importe. Compre usted, pues, un paquete de Magnesia Bisurada en cualquier farmacia, tómelala después de las comidas, y verá usted lo bien que se siente. Después cuénteselo a sus amigos.

Aniversario.—Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de D. Antero Gómez Peña, con cuyo motivo reiteramos nuestro pésame a su viuda y hermanos.

El Tratado comercial con Francia

Han llegado a Madrid los delegados franceses que formaban parte de la Comisión técnica que ha tenido a su cargo la labor relativa a la preparación de un Tratado comercial entre España y Francia.

Esta tarde celebraba una reunión con los delegados españoles la expresada Comisión.

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

¿DE QUE MURIO EL INGLESE?

Se presume que fué de apendicitis

CUANTO SE DIGA ES PREMATURO

Mientras se hace el análisis de las vísceras, que será lo que ponga en claro las causas de la inexplicable muerte de Evans Lefevre, continúan los comentarios sobre los resultados de la autopsia.

Tomando pie en que los forenses no encontraron al realizarla nada que confirmara el dictamen del médico de cabecera, que atribuyó la muerte al tétanos, ya hay quien lanza la versión de que fué una apendicitis lo que mató a Lefevre.

Todas estas suposiciones carecen hoy por hoy de fundamento, máxime cuando los mismos forenses que por encargo del juez llevaron a cabo la autopsia no han aventurado, como es lógico y natural, ningún juicio sobre lo que observaron en el cadáver.

Uno de ellos ha rectificado hasta las palabras que se le atribuyen sobre que se había procedido precipitadamente en las diligencias de enterramiento del joven canadiense, y luego añadió:

«Es necesario esperar algunos días para emitir dictamen. Primero se hará el análisis bacteriológico, por ser más rápido, para aislar el tétanos, caso de haberlo. Después se practicará el toxicológico, en el cual quedarán determinados los venenos que hubiere.

Antes de terminar la diligencia invitamos al doctor Gréy a que nos indicase algún detalle que pudiera olvidarse; era caso de prescindir del amor propio, y el doctor inglés confesó que no podía hacerse nada más detallado de lo que se había hecho.»

Respecto a la escurpulosidad del análisis, que empezará a hacerse mañana, según hemos anticipado, asegura el Sr. Piga que el doctor Falcó como los hermanos Mejía lo harán de un modo tan perfecto y completo como lo pudiera hacer el mejor laboratorio del mundo.

En él se invertirán algunos días, y es de esperar, dado el clamor público que se manifiesta intrigado por las causas nebulosas de la muerte de Lefevre, que el dictamen sea tan preciso y claro que ponga término a toda sombra de duda.

La Princesa Wisniewska es asilada de la Beneficencia Pública

La Petite Gironda, de Burdeos, publica una extensa información que titula «Una misteriosa novela de aventuras», y que le envía su corresponsal en París.

En las primeras líneas de esta información dice cómo la actualidad destaca la figura de la Princesa, por su intervención en el asunto del inglés Lefevre.

Luego dice: «Se cree que nació en la sección de Maternidad del Hospital Beaujon y fué inscrita en el Registro civil del octavo distrito, con los nombres de Juana María Solange, y como nacida el 4 de noviembre de 1881, de padre y madre desconocidos.

Abandonada por su madre, Juana María fué confiada a los cuidados de la Beneficencia pública de París.

Veinte años después era lujosamente instalada en París la ex asilada, en donde tomó diferentes nombres: Juana Nieris, condesa de Mussy, condesa de Solange, condesa de Grenier, etc. Vivió en el bulevar Berthier, en un hotelito, por el que pagaba 15.000 francos. El mobiliario fué vendido

en 1916 para pagar las deudas de Juana María, que desde 1918 era la esposa legítima de un conde genovés arruinado, Adam de Wisniewsky, polaco de origen, pero súbdito italiano, que falleció en Montecarlo.

Desde que la Princesa pudo usar su título vivió casi siempre separada de su marido. Viajaba mucho. En 1912 estuvo en España. La guerra la trajo de nuevo a París, donde, en mayo de 1914, publicó una revista lujosa, titulada Estudios Diplomáticos. El primer número contenía un interesante estudio de la Marina de guerra de las Potencias que algunos meses después tomaron parte en la guerra europea: Alemania, Francia, Inglaterra. Estaban también consagrados una gran parte de este primer número y algunos de los sucesivos a España, insertando entrevistas con los principales ministros de aquella época, con los de Guerra y Marina principalmente. Esta revista se supone que constituía para la Princesa un salvoconducto diplomático, que la abría todas las puertas del mundo de la diplomacia, del mundo de la política y del mundo militar, gracias a sus seducciones y a su simpatía personal.

Cuando el Gobierno francés marchó a Burdeos se observó que la Princesa le había seguido hasta esta ciudad.

Luego se la vió en España, en Italia y en Suiza. Sus idas y venidas llamaron vivamente la atención de la Policía.

La Princesa parecía estar en íntima amistad con un sujeto sospechoso, el conde de Astek, egipcio que estaba en relación con el alemán von Trenck, el cual, en Suiza, donde se hallaba, se dedicaba a hacer gestiones misteriosas en contra de nuestro país.

En vano la Policía vigiló a la Princesa y al conde de Astek. No fué encontrada la menor prueba de su actuación que permitiera ponerlos ante un Consejo de guerra. Se limitó a decretar con ellos una orden de expulsión, y ambos fueron conducidos el 2 de noviembre de 1916 a la frontera italiana. La Princesa había perdido su nacionalidad francesa.

Residieron en Italia hasta noviembre de 1919. En esta época, la Princesa y el conde de Astek eran detenidos por orden del Gobierno suizo como cómplices del alemán von Trenck, detenido poco antes en Lausanne por delito de espionaje.

La Princesa fué entregada a las autoridades federales. El conde fué expulsado.

Conviene añadir que la Princesa estaba relacionada con algunos parlamentarios, y que especialmente lo estaba con un diputado extremista.

Otros detalles relativos a la Princesa carecen de interés.

ENLACES REALES

La boda del Rey Alejandro de Serbia

Belgrado, 8.—Al terminar la comida íntima verificada anoche en Palacio se celebró un concierto en el teatro Real, en el cual se ejecutaron trozos de los compositores yugoslavos más célebres.

Después del concierto desfilaron ante Palacio las bandas llegadas de diferentes provincias, tocando los himnos nacionales español, inglés, italiano y rumano.

El Rey y la Princesa María aparecieron en el balcón, y fueron aclamados frenéticamente por una inmensa multitud.

Se asegura en la capital que el número de personas que ha venido a Belgrado para asistir a las ceremonias de la boda del Rey asciende a más de cien mil.

No habiendo habitaciones disponibles en

los hoteles por estar todas cedidas con dos meses de anticipación, los forasteros ocupan los cuarteles, y por ser éstos insuficientes, acampan en los alrededores de Belgrado en tiendas militares.

Nunca se ha visto en Belgrado una multitud tan numerosa, ni semejante riqueza de decoración en calles y lugares de reuniones.

Se han abierto grandes Exposiciones de Artes y Oficios. La denominada etnográfica, en la que figuran los trajes nacionales de diferentes provincias, ha causado una gran sorpresa a los extranjeros, tanto por la diversidad de motivos como por el gusto exquisito que revelan. La Exposición de pintura y escultura, a la que concurren artistas yugoslavos ya famosos en el Extranjero, ha sido muy elogiada por los visitantes.

El Soberano ha recibido a las Delegaciones de las provincias, portadoras de regalos preciosos para los Reyes.

También ha recibido a los parlamentarios en el salón del Trono, recibiendo las felicitaciones de los representantes de la nación.

Hoy, a las once, todas las iglesias del Reino harán sonar sus campanas para anunciar que el Estado tiene una Reina.

Después de los largos y grandes sufrimientos de la guerra, los serbios tienen ya su recompensa en la extensión de su territorio, en la realizada unión de la raza y en la gloria militar que ha cubierto a su Ejército.

La fiesta que actualmente se celebra en Belgrado es expresión de la alegría que siente el pueblo serbio por este acontecimiento, en que interviene la dinastía, tan amada por sus súbditos.

UNA INAUGURACION

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Ayer mañana ha sido bendecido el nuevo pabellón del Monte de Piedad y Caja de Ahorros por el párroco de San Ginés, Sr. Sedño de Oro, quien pronunció una sentida plática.

A continuación el marqués de la Mina felicitó a la Junta de gobierno por haber llevado a término la ejecución de las obras del nuevo pabellón, que se destinará a las operaciones de ingreso y reintegro de la Caja de Ahorros, intervención, contabilidad general, operaciones sobre fondos públicos y tesorería general.

Es obra del arquitecto Sr. Sáinz de los Terreros, de líneas severas y refinado gusto artístico, llamando poderosamente la atención las vidrieras policromadas del gran «hall» central.

A la ceremonia concurren los consejeros señores marqués de la Mina, D. Leopoldo Cortinas, D. Ángel Galarza, D. Manuel Kindelán, marqués de Valdeiglesias, marqués de Goicoechea, D. Carlos Prast, D. Luis Pérez del Pulgar y altos jefes del establecimiento, siendo muy notada la ausencia del personal inferior en acto de tanta trascendencia.

TERRIBLE TEMPORAL

COSECHAS DESTRUIDAS POR EL GRANIZO

Almería, 8.—En los pueblos de Velesique y Escullan se han registrado violentísimas tormentas acompañadas de fuerte granizo, que ha destruido las cosechas de cereales y uva, causando también grandes daños al ganado.

Los agricultores, que han quedado en la miseria, se han dirigido al Gobierno en demanda de auxilios.

Con motivo de haber descarrilado el rápido de Toulouse, la Reina Victoria saldrá por la estación de Austerlitz

París, 9.—El rápido de Toulouse, a su entrada en el túnel que va del bulevar Saint Michel a la estación de Orsay, ha descarrilado esta mañana, a las cinco y cincuenta.

Los daños, puramente materiales, son de bastante importancia.

Con motivo de este accidente, la Reina de España, que debía salir por la estación de Orsay, lo efectuará por la estación de Austerlitz.

S. M. la Reina sale de París

París, 9.—S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia ha salido por la estación de Austerlitz con dirección a España esta mañana, a las diez y media.

El nuevo partido

Acerca del nuevo grupo político que se dice formarán determinados elementos de la derecha, publica La Acción una entrevista con el Sr. Ossorio Gallardo.

En ella declara que aunque a diario recibe requerimientos para la formación de un partido de la tendencia social que él predica, no sabe de esos propósitos de que ahora se habla, sino que unos amigos han redactado un programa y le han consultado sobre su contenido y sobre la oportunidad de ponerlo en práctica.

«Fundamentalmente—sigue el Sr. Ossorio— el programa se refiere a temas sociales, pero trata también de otros aspectos de la vida nacional.

Ese movimiento tendrá un sentido de derecha fundado en las concepciones espirituales de la religión; pero no debe olvidarse que esas ideas no son patrimonio exclusivo de las derechas, y sería torpeza considerarlas como tal. Ese partido tendría contactos leales con el socialismo, y en cuanto a conservar, en la sociedad actual sólo hay una decena de instituciones que merezcan conservarse, y para ello habrá que derribar las demás, porque si no, todo se vendrá al suelo.

No piensa nadie en desgañar nada del maurismo, y además, harto está Maura de repetir que no tiene partido y que no quiere tenerlo. La mayor parte de las cosas que predico le parecen muy mal, y, sin embargo, me invitó a formar en el Gobierno que quiso formar a la muerte de Dato, no por nuestras coincidencias, sino por nuestras discrepancias.

Soy maurista «de escape libre», y eso seguiré siendo.

El maurismo ha cumplido la primera parte de su cometido, vindicando la libertad ciudadana; pero en el Gobierno titubeó, hizo muchas cosas contrarias a las que había predicado, y virtualmente se desvaneció.

En él hay una gran parte capaz de comprender los tiempos futuros; pero hay otra que condena cualquier afirmación innovadora. Quizás sea bueno que se contrapesen y moderen las dos tendencias.

No creo en el advenimiento de un nuevo partido, porque toda fórmula partidista me aterra.

Mi ilusión sería que se formase «una federación de ideas»: es decir, la coincidencia de hombres y de grupos, que se pusieran en contacto para servir un pensamiento común.

Se me dirá que esto es utópico, y será cierto, pero yo no he querido nunca servir ciertas realidades; por eso creo que no sirvo para hombre político.»

LA HUELGA ASTURIANA

6.500 obreros votan contra el "referendum", y 60 en pro

Oviedo, 8. — Se reunió el control obrero para el escrutinio, votando en contra 6.500 obreros, y a favor sólo 60.

De Gracia y Justicia

MOVIMIENTO JUDICIAL

Han sido nombrados por real orden de este ministerio:

- Abogados fiscales.—De la Audiencia de Oviedo, D. Ladislao Roig. De la de la Coruña, D. Gustavo Varela. De la de Cáceres, D. José Pozuela. De la de Tarragona, D. Julián Iñiguez. Teniente fiscal de la de Bilbao, D. Constantino Pascual Sánchez.

- Jueces de primera instancia.—De Valladolid, D. Francisco Díaz Rueda. De Salamanca, D. Antonio Bailén. De Cartagena, D. Manuel Fabra. De Bilbao, D. José Manuel Padierna. De Callosa de Enzarriá, D. Fernando Gil Mariscal.

- De Moya, D. José Miura. De Tarazona, D. José Castillo. De Elche, D. Romualdo Hernández Serano.

- De Puerto de Arce, D. Francisco Varela. De Chinchilla, D. José María González Díaz.

- De Villaviciosa, D. Dionisio Mazorra. De Ledesma, D. Cipriano Piñero. De Solsona, D. Félix Gil Mariscal. De Atienza, D. Miguel Ortiz Cañavate.

Exámenes de ingreso en la Escuela Naval

APROBADOS EN ARITMETICA

- Don Gerardo López de Arce, D. Nicolás Tuduri Pons, D. Sebastián Novat Bruzola, D. Luis Rivera Chacón, D. Julio Vizoso López, D. Agustín Rivas Pardo, D. José Esteban López y D. Alfonso de Alfau y de Pueyo

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

La cueva de la casa del capitán; era ya muy avanzada la noche; la caída de los escombros por esotra parte debe producir un gran ruido y era exponerse a que se malograra mi plan. Sin embargo, como puede suceder que sin que yo lo sepa haya en la casa alguien que guarde a la hermosa doncella de las trenzas negras, bueno es ir prevenidos; llevo un excelente puñal... y sobre el corazón, que no es flojo ni asustadizo, una buena cota a prueba. Adelante, pues. Cúmplase lo que está escrito, y que el Dios Altísimo y Único me proteja.

Y levantando la piqueta descargó un formidable golpe sobre la pared, que fué suficiente para que no necesitase dar el segundo; aquella pared era un simple tabique traspasado por la humedad, que se derrumbó, produciendo apenas, por lo reblandecido de los materiales, un ruido sordo y opaco.

Quedó abierto un boquerón practicable. Harum tomó la linterna, saltó sobre los escombros y se encontró en una mina más ancha y enteramente desembarazada, que se prolongaba a la derecha y a la izquierda del boquerón donde había entrado.

—¡Por Satanás!—dijo el monfi—. Me encuentro en un pasaje que conduce a dos puntos distintos y que no tiene apariencias de estar cegado. Meditemos. La mina por donde me he abierto paso hasta aquí está casi en línea recta; la casa del alférez está a la izquierda; la de D. Diego de Valor a la derecha; pues, señor, tomemos a la izquierda; esto no impide que después de reconocer el terreno tomemos a la derecha. Acaso, acaso, descubra yo más de lo que he creído; adelante, pues.

Y tomó con una gentil audacia la mina adelante, a la parte de la izquierda.

A poco que anduvo tropezó con una escalera y trepó por ella; a la altura de cincuenta peldaños encontró una puerta bien conservada y que parecía estar en uso.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Un impulso de alegría inundó el alma del monfi; pero aquel impulso no le hizo ser imprudente. Acercó el oído a la puerta y escuchó. Nada absolutamente se oía tras ella; permaneció escuchando algún tiempo más, y ningún ruido alteró el silencio; entonces acercó la luz de la linterna a la puerta y la examinó minuciosamente.

Era de roble, y provista de una cerradura tan fuerte, que para violentarla hubiera sido preciso causar gran ruido.

Harum suspiró.

—Es preciso procurarse una llave maestra—dijo—, acaso, acaso, será prudente esperar hasta la noche; durante el día reconoceré por fuera el terreno. Indudablemente esa puerta me ha de llevar hasta la mujer a quien me ha encargado que busque el emir. Además será prudente traer conmigo mejores armas.

Harum bajó de nuevo las escaleras y se aventuró en la mina; pero abstraído en los pensamientos que le inspiraba la aventura en que se había empeñado, pasó junto al boquerón por donde había penetrado en la mina y siguió en dirección de la casa de D. Diego de Valor.

Pero de repente Harum se detuvo; había escuchado el rumor de dos voces, una de hombre, otra de mujer, que hablaban sin recato y como si no temiesen de ser escuchados. Harum adelantó con precaución y notó que las dos voces salían de un aposento abierto en la mina, por cuya puerta salía, proyectándose sobre el pavimento de la mina un rayo de luz; el monfi adelantó aún más y pudo percibir perfectamente lo que hablaban el hombre y la mujer que estaban en el aposento.

La voz del hombre hirió su oído de una manera particular, como si le fuera muy conocida. v. al fin la reconoció y exclamó con asombro:

# Vida parlamentaria

## EN EL SENADO

### LA SESION DE AYER

A las cuatro menos diez comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueban también los dictámenes de la Comisión de Presupuestos, concediendo un crédito de 40.000 pesetas al presupuesto de la Presidencia del Consejo de Ministros; otro de 500.000 al del Ministerio de Fomento; otro de 71.658 al de Instrucción; otro de 182.882 al de Estado, y otro de 430.000 al de Gracia y Justicia, con destino a la reconstrucción del penal de Ocaña.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. VALERO HERVAS pregunta al ministro de la Gobernación cuándo va a dictar su anunciado decreto sobre política de abastos.

Ataca a los intermediarios, y afirma que mientras éstos intervengan en el abastecimiento se mantendrán los altos precios que originan la carestía de la vida.

El marqués de la HERMIDA se muestra conforme con el anterior orador. El ministro de la GOBERNACION anuncia que muy pronto será dictada la aludida disposición.

El marqués de la HERMIDA rectifica para decir que la reforma proyectada en el referido decreto corresponde a las Cortes.

El ministro de la GOBERNACION rectifica para decir que dicha medida tiende sólo a ampliar las facultades de los Ayuntamientos, y por lo tanto no se precisa dictar ley alguna.

Entiende que la proyectada real orden es de urgente necesidad, porque pondrá coto a los abusos de quienes encarecen la vida, produciendo una situación insostenible.

Termina afirmando que el Gobierno presta a este asunto preferente atención. El Sr. VALERO HERVAS rectifica, atacando a los Ayuntamientos, especialmente al de Madrid, creyendo ineficaz esta medida.

Rectifica brevemente el marqués de la HERMIDA.

## Comentarios al discurso del Rey

El Sr. GALARZA dice que por la Prensa de anoche ha tenido noticias del discurso del Monarca, por el que se felicita como buen español, felicitando al Gobierno de Su Majestad y desde luego al Rey.

Estima que dicho discurso pondrá término a los organismos facciosos que vivían desde 1917.

El ministro de la GOBERNACION admite estas felicitaciones y agrega que el actual Gobierno, que actúa constitucionalmente, asume la responsabilidad de todos los actos del Rey.

Termina diciendo que no cree oportuno entablar debate sobre este punto. El Sr. GALARZA dice que no ha querido provocar debate, sino felicitar al Gobierno.

Una voz: ¡Esto queda muy frío! El Sr. SANCHEZ DE TOCA: El Gobierno, al no aceptar debate, lo hará así porque lo considera oportuno; pero yo, creyendo interpretar el común sentimiento del Senado, debo decir que las palabras de nuestro Monarca merecen estar escritas en bronce.

Acto seguido el Senado pasa a reunirse en Secciones. Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de las Secciones, y después de declarar la urgencia del proyecto de fuerzas navales, se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION DE AYER

Empieza la sesión a las cuatro menos cuarto, presidiendo el conde de Bugallal. En el banco azul, los ministros de Fomento y de Gracia y Justicia.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. GUERRA DEL RIO pide la intervención del Gobierno en la huelga que sostienen los obreros de Las Palmas con una Compañía inglesa, que les ha rebajado los salarios en un 20 por 100.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, da lectura de varios proyectos de ley. El Sr. GASSET (D. Fernando) hace varias preguntas relacionadas con los Tratados internacionales de comercio, y principalmente sobre si utilizará el Gobierno la autorización que tiene para rebajar los derechos al 20 por 100.

El ministro de HACIENDA contesta que tal autorización tiene marcado un plazo de vigencia, y que fuera de éste no se podrá aplicar a futuros Tratados.

El Sr. GASSET rectifica. El PRESIDENTE suspende la discusión, y se pasa a la

#### ORDEN DEL DIA

#### SESIONES MATINALES

El presidente de la CAMARA habla de la propuesta existente, referente a celebrar sesiones matinales, cuya discusión queda aplazada hasta mañana.

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia. El Sr. VENTOSA, que habla para alusión,

manifiesta que en lo tocante a la indemnización a los funcionarios judiciales de Barcelona por residencia, ha de mostrarse su conformidad, por considerarla demasiado pequeña.

Expone los peligros que dichos funcionarios encuentran en Barcelona, y cree sería un acto de justicia el elevar dicha indemnización. Estos funcionarios luchan con grandes dificultades, y merecen una recompensa que les ayude a llevar sus cargos con completa dignidad y entereza. Por tanto, juzga que la Comisión debía aprovechar la buena disposición del ministro de Gracia y Justicia para acceder a ello y aceptar esta petición para Barcelona y Bilbao.

El Sr. GUERRA DEL RIO pregunta el criterio del Gobierno sobre el asunto de las gratificaciones de residencia a los funcionarios del clero y de la carrera judicial que prestan sus servicios en Canarias.

El Sr. ALEMANY consume un turno en contra de la totalidad. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta a éste y a los demás oradores que intervinieron en el debate.

El Sr. GUERRA DEL RIO insiste en el asunto de los gastos de residencia, diciendo que el clero de Canarias tiene derecho al 50 por 100, en virtud de una Real orden que oportunamente se publicó.

El Sr. BENITEZ DE LUGO interviene brevemente. Se aprueban los dos primeros capítulos sin debate.

Al tercero se admite un voto particular del Sr. BERNAD, por el que se fija en el 50 por 100 del sueldo la gratificación de residencia para los funcionarios judiciales y para los alguaciles de la Audiencia de Palma de Mallorca.

El Sr. GUERRA DEL RIO pide algunas aclaraciones, que son hechas por el señor WAIS, respecto a la dificultad de dar carácter de generalidad al concepto para todos los funcionarios.

El Sr. PORTILA apoya otro voto particular. Solicita que también a los funcionarios de Madrid se les otorgue la gratificación del 50 por 100 de residencia.

El Sr. BERNAD le contesta, por la Comisión, oponiéndose a ello. Se desecha el voto particular.

También se desechan otros dos que apoyan los Sres. ARROYO y conde de COLOMBI. El Sr. GASSET (D. Fernando) consume un turno contra el capítulo. Solicita que se mejore la situación económica de los oficiales de Sala de las Audiencias.

El Sr. ARROYO le contesta, y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA formula algunas observaciones, en las que da a entender que procurará ver el modo de acceder al ruego del Sr. Gasset.

El Sr. NOUGUES consume el segundo turno en contra. También pide la mejora del sueldo de los oficiales de Sala, ya que no teniendo ascensos, carecen de toda clase de estímulos, y eso que son insustituibles en las Audiencias, que pueden prescindir mejor de los magistrados que de los oficiales de Sala.

Se refiere al problema de las viviendas de los funcionarios y anuncia que elevará el asunto al articulado de la ley. Incidentalmente habla de los muchos miles que gasta el Estado en alquileres de edificios.

Dice que con lo que se da al patriarca de las Indias, a la ofrenda al Apóstol Santiago, al monasterio de Montserrat y a otras cosas por el estilo, sobra dinero para los oficiales de Sala y los porteros y otros empleados modestos que tienen una vida mísera.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta levemente, y se aprueba el capítulo tercero, con una aclaración que hace el señor BERNAD.

Sin discusión se aprueban los tres capítulos siguientes. El Sr. SARRADELL combate el 7.º

Se extraña de que sólo sea a los oficiales auxiliares del Cuerpo de Prisiones a la Memoria, se otorgue una gratificación de 500 pesetas y no se les dé a los demás empleados del referido Cuerpo.

El Sr. BERNAD contesta que el aumento no se puede hacer extensivo a los demás funcionarios, porque subiría mucho el presupuesto. Pero, además, es que esta gratificación es para los auxiliares de Prisiones una obligación compensación, porque debieron subir de categoría y no subieron cuando se hizo la ley de Funcionarios.

El Sr. SARRADELL rectifica y dice que es una injusticia no incluir en la gratificación a los médicos, curas y maestros de Prisiones, y argumenta para demostrar su tesis diciendo, entre otras cosas, que también estos funcionarios tienen la categoría de oficiales.

Agrega que con lo que se hace aumentará el pugilato entre el Cuerpo general de Prisiones y el facultativo. El Sr. BERNAD también rectifica, y se aprueba el capítulo 7.º

Se aprueban los tres siguientes sin debate. Al 11.º se acepta un voto particular del conde de COLOMBI, aumentando la consignación para construir el edificio con destino a la Audiencia de Sevilla.

Se aprueban éste y el siguiente capítulo. Al 13.º consume un turno en contra el señor TORRES BELENA.

Le contesta el Sr. BERNAD. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos veinte minutos.

# Sociedad Española de Construcción Naval

En su domicilio social, Sagasta, 25, celebró esta Sociedad el 30 de mayo próximo pasado su junta general ordinaria de señores accionistas, correspondiente al ejercicio de 1921.

Fue presidida la sesión por el excelentísimo señor conde de Zubiria, presidente del Consejo de Administración de la Sociedad, y con las entidades y accionistas particulares que a dicha junta asistieron, presentes o representados, figuran los siguientes:

Banco de Vizcaya, Banco de Barcelona, Banco Hispano Colonial, Banco Urquijo, S. A. Arnús-Gari, Banco Mercantil de Santander, Banco Español de Crédito, Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Aldama y Compañía, Banco de Castilla, Altos Hornos de Vizcaya, Vickers Ltd., W. G. Armstrong, John Brown, Construcciones Metálicas, Duro-Felguera, Compañía Transatlántica, Asociación Benéfica de Empleados de la S. E. de C. N., Sres. Conde de Zubiria, Zaharoff, Dawson, Ellis, Falkner, Olábarri, Urquijo (Tomás), Gil y Beceril, marqués de Urquijo, barón de Satrustegui, Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, marqués de los Rios, G. Roiz de la Parra, Hijos de Angel Pérez y Compañía, marqués de Arriluce de Ibarra, conde de Gamazo, Julio Barbey, José María de Chávarri, marqués de Chávarri, Ignacio de Noriega, César de la Mora, conde del Moral de Calatrava, conde de Eleta, conde de Artega, marqués de Valdeiglesias, marqués de Rozalejo, Venancio de Echevarría, José Díaz Cordova, Darío Bugallal, Antonio Sansalvador, Nicolás Fúster y Adolfo Navarrete.

Constituida la Junta, el Consejo sometió a su aprobación la Memoria con el balance, etcétera, y el álbum resumen de obras durante el ejercicio de 1921.

La Memoria, en síntesis, dice que, siguiendo el plan aprobado por la junta general correspondiente al año 1920, ha dado mayor impulso la Sociedad a la construcción de material móvil de transportes terrestres, acudiendo a los concursos convocados por las Compañías de ferrocarriles, sustituyendo con la adjudicación de estos trabajos la escasez de construcciones navales mercantes, e iniciando además los trabajos mecánicos y eléctricos de ese material con el orden obtenido para la construcción de seis locomotoras, destinadas a la electrificación de la rampa de Pajares, que comenzará a construir en seguida en Bilbao. Para esos fines ha conseguido sumar a las garantías técnicas con que ya contaba de las casas Vickers Ltd., Westinghouse Electric Manufacturing Company, Westinghouse Electric International Company, Metropolitan Vickers Electrical Company Ltd. y Metropolitan Vickers Electrical Export Company Ltd., la de la conocida casa norteamericana The Baldwin Locomotive Works, de Filadelfia.

Los trabajos navales de orden militar han tenido mayor actividad merced a las facilidades con que ha contado la Sociedad para la adquisición de materiales.

Esas actuales obras navales militares y las nuevas órdenes de construcción de buques que espera en breve recibir del ministerio de Marina, en cumplimiento de los contratos vigentes y de las leyes de 17 de febrero de 1915 y 21 de enero de 1922, son muy necesarias para mantener el trabajo normal en los talleres y arsenales del Estado, Ferrol, Cartagena y La Carraca.

En cuanto a los de Matagorda, Sestao y Nervión, les dan trabajo principalmente los contratos con la Compañía Transatlántica y las Compañías de ferrocarriles, y las carencias y reparaciones. A todos esos departamentos suministra materiales el de Reinosa, que terminada su instalación, facilita piezas fundidas y moldeadas para máquinas, buques, cañones, vagones y coches; está pendiente, además, de recibir órdenes del ministerio de la Guerra, con arreglo a las leyes de 29 de junio y 22 de julio de 1918, que le son también muy precisas.

El interesante álbum, ilustrado con numerosas fotografías, que acompaña a la Memoria, permite seguir el estado de las instalaciones y el curso de las obras, y ver que, como se indica en la Memoria, la Sociedad ha entregado a la Marina, con su correspondiente artillería, el acorazado Jaime I y los sumergibles números 1 y 2; espera en breve entregar el crucero Reina Victoria Eugenia; con gran actividad continúa las obras de los cruceros Blas Lezo y Méndez Núñez; destructores Alcedo, Velasco y Juan Lasaga; cañoneros Cánovas, Camaleja y Dato, y de la artillería que les corresponde.

Al ministerio de la Guerra ha entregado 24 piezas de artillería de campaña y hecho importantes suministros de proyectiles y elementos para su construcción.

También ha entregado los vapores Mar Negro y Mar Adriático, para la Compañía Marítima del Nervión, y vapor Aldecoa, para D. Francisco Aldecoa; y acaba de hacer entrega del Cabo Roche a los Sres. Ibarra y Compañía, de Sevilla, y termina la construcción del vapor Cabo Huertas, para dichos Sres. Ibarra. Continúa, además, la de los transatlánticos Alfonso XIII, Cristóbal Colón, Manuel Arnús, Juan Sebastián Elcano y Magallanes. Los tres primeros para entregar muy en breve a la Compañía Transatlántica.

Termina la Memoria con el balance y las cuentas en 31 de diciembre de 1921, según las cuales el producto líquido del ejercicio, después de efectuadas las deducciones estatutarias, asciende a 4.956.256,26 pesetas, de las que, deducidas a su vez las cantidades que corresponde destinar a fondo de reserva

y otras atenciones estatutarias, queda un beneficio líquido de 3.722.097,21 pesetas.

De esta suma se propone repartir un dividendo de 35 pesetas por acción, o sea el 7 por 100, y del remanente, hacer un donativo de 70.000 pesetas a la Asociación Benéfica y de Previsión de los empleados de la S. E. de C. N., pasando el resto de 152.097,21 pesetas a la cuenta de Resultados de Ejercicios; habiendo delegado la Junta, por unanimidad, en el Consejo de Administración, la determinación de la fecha en que ha de realizarse el pago de aquel dividendo, así como también el cumplimiento de los restantes acuerdos adoptados por la Junta, respecto a instituciones benéficas, etc.

A estas instituciones benéficas y sociales, creadas por la Sociedad para su personal de empleados y obreros, ha contribuido durante el ejercicio con la suma de 648.421,43 pesetas, y desde el comienzo de las instituciones con la de 4.435.651,68 pesetas.

Quedaron, por último, nombrados los revisores propietarios y suplentes para el examen de las cuentas del ejercicio en curso, y la Junta, satisfecha de la actuación social, reiteró su aprobación a la gestión del Consejo, que éste hizo extensiva a todo el personal de la Sociedad.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 7	Día 8
<b>4 por 100 interior</b>		
Serie F.....	69 45	69 55
— E.....	69 45	69 55
— D.....	69 50	69 55
— C.....	69 55	69 60
— B.....	69 50	69 60
— A.....	69 50	69 70
— G y H.....	71 50	71
Diferentes series.....	69 50	
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	86 50	86 70
— E.....	86 50	86 70
— D.....		86 90
— C.....	87	
— B.....	87	87 25
— A.....	87	87 25
— G y H.....	87	
Diferentes series.....		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....		87
— D.....		87
— C.....		87
— B.....		87
— A.....		87
Diferentes series.....		
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie F.....	94 55	94 50
— E.....	94 50	94 50
— D.....		94 50
— C.....	94 60	94 75
— B.....	94 50	94 75
— A.....	94 60	94 75
Diferentes series.....		94 50
<b>5 por 100 amortizable, Emisión 1917</b>		
Serie F.....	94 45	94 50
— E.....		94 50
— D.....		94 50
— C.....	94 45	94 50
— B.....	94 45	94 50
— A.....	94 45	94 50
Diferentes series.....		
<b>Obligaciones del Tesoro</b>		
Serie A.....	102 45	102 50
Serie B.....	102 40	102 40
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....	76	76
Obligaciones de 1888.....		
Expropiaciones interior 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
1906 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas al 4 por 100.....	100 25	100 25
Idem al 5 por 100.....	107 50	107 50
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	72 50	
Empréstito de Marruecos.....		
<b>Valores industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	544	543
Bonos Banco España 4 por 100 Hipotecario.....	327 50	326
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....	128	128 50
Tabacos.....	240	238
Explosivos.....	296	296
G. Azucarera: preferentes.....	65 75	65
Idem ordinarias.....		32 50
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....		
Unión Alcolhola.....		
Banco Central.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a Alicante.....	328	328 50
Nortes.....	307 50	309
Metropolitano.....	189 50	188
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera: estampilladas.....		70
Idem. No estampilladas.....		
Bonos Naval.....		
Duro Felguera.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a A. Arizas.....	271	271 50
Idem L.ª hipoteca.....		
Nortes 1905.....		
Andaluces, 1918.....		
<b>Valores extranjeros</b>		
Banco Central Mexicano.....	216	216
Id. Español del Río de la Plata.....		
Obligaciones Riojinto.....		
Bonos Pinarroja.....	93 25	93 25
<b>Cambios</b>		
Marcos.....	2 20	2 35
Liras.....	32 80	33
Francos.....	57 70	57 85
Francos suizos.....	120 50	
Libras.....	28 40	28 40
Dólares.....	6 33	
Francos belgas.....		53 45

## PROYECTO DE LEY

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso los proyectos de ley siguientes:

Autorizando al Gobierno para dispensar de todo pago y derechos del Estado la Grandeza de España y el título de marquesa del Generalife a doña Matilde Durazo Palavicini.

Autorizando al ministro de Hacienda para revisar los contratos a que la fabricación de cerillas y fósforos se halla sometida y para

## AVISOS UTILES

### Venta en el Arsenal de S. M. Británica GIBRALTAR

Se recibirán ofertas hasta medio día del 24 de junio de 1922 para la compra del siguiente material:

10.000 pies de hierro para parrillas 3 1/2 por 3/4 por 3/8 pulgadas; peso próximamente, 30 toneladas.

100.000 pies de hierro para parrillas 3 1/2 por 1/2 por 3/16 pulgadas; peso próximamente, 185 toneladas.

7.044 parrillas de varias clases; peso próximamente, 62 toneladas.

También 946 cilindros de acero vacíos para hidrógeno; cada cilindro, 11 pies 10 pulgadas de largo por 8 pulgadas de diámetro exterior; peso de cada cilindro, 344 libras.

Fórmulas para las ofertas con más detalles, incluyendo permiso para ver el material, pueden obtenerse del jefe del negociado (Naval Store Officer), Arsenal de S. M. británica, Gibraltar.

Firmado, A. W. Grundy, Naval Store Officer.

concertar otros, estableciendo nuevas clases con las mismas u otras entidades.

Será condición de estos contratos que los contratistas se obliguen a la fabricación y suministro a la Hacienda de aparatos encendedores, los cuales quedan incorporados al Monopolio, declarándose prohibida su importación del Extranjero.

## BOLETIN RELIGIOSO

### VIERNES 9 DE JUNIO DE 1922

Santos del día.—Santos Primo, Feliciano y Vicente, mártires; Maximiano, Ricardo y Julián, monjes, confesores, y Santa Pelagia, virgen y mártir. Témpora, Abstinencia de carne, sin ayuno.

La misa y oficio son de la Infraoctava, con rito semidoble y color de encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde continúa la novena a la Santísima Trinidad; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Emilio R. Muñoz, novena, preeces y reserva.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María termina la novena a Santa Rita, a las seis, predicando el padre Echevarría. En la Virgen de Gracia continúa la novena a su titular, a las seis y media, y predica D. Angel Lázaro.

En el Carmen continúa la novena a la Santísima Trinidad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Juan Mugueta.

En la Catedral continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, a las seis y media, predicando el padre Solá.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete y media de la tarde, corona y vía crucis.

En San Jerónimo, a las ocho y media, misa de comunión general, y a continuación ejercicio de la novena al Sagrado Corazón de Jesús.

En Santa María de la Almudena sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis, a las seis y media, siendo orador D. Diego Tortosa.

En el santuario del Perpetuo Socorro da principio la novena a su titular; a las seis y media, rosario, sermón, a cargo del padre Calvo, novena, preeces y reserva.

En el Cristo de la Salud, a las ocho, misa y ejercicio del mes al Sagrado Corazón de Jesús.

En Santa Cruz termina la novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, con sermón, y a las seis, el ejercicio, predicando, por mañana y tarde, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicó D. Francisco Alonso.

En las Trinitarias de Lope de Vega da principio un triduo a la Santísima Trinidad, a las cinco.

En San Antonio de la Florida continúa los cultos a su titular; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, ejercicio con sermón, por D. Luis Auso.

NOVENAS A SAN ANTONIO DE PADUA. En Calatrava, a las diez y media y a las siete, predicando, por la mañana, D. Andrés Guerrero, y por la tarde, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, y predica el padre Ortiz.

En San Jerónimo, a las seis, predicando el padre Villarrín.

En San Ildefonso, a las seis y media, predicando D. José María Bases.

En San Sebastián, a las seis y media, siendo orador D. Diego Tortosa.

En San Fermín de los Navarros, a las seis y media, predicando el padre Martínez Rabadán.

En San Pascual,

# SECCION DE ESPECTACULOS

## Cartelera para el día 9

COMEDIA.—10,30, Nuestra novia.  
CENTRO.—Compañía Puchol-Ozores.—  
10,30, El amor de Friné.

## TEATRO REY ALFONSO

A las seis y media,  
EL ABOGADO DEFENSOR  
A las diez y media,  
LA NIÑA DE JUANA

El descubrimiento de América  
Y  
La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!

APOLO.—Compañía de Lara.—A las  
6,30, La clave de sol y ¡Arrea, cochero!  
10,30, La escondida senda y Marido mo-  
delo.

REINA VICTORIA.—10,30 (única), ¡El  
príncipe se casa!

PARISH.—A las 9,45 de la noche.—  
Función extraordinaria fuera de abono y  
de invitación, organizada por la Unión  
Española de Conductores de Automóvi-  
les.—Espectáculo exclusivamente de cir-  
co por la compañía de Leonard Parish.—  
No se despachan en los despachos nin-  
guna clase de billetes, siendo el espectácu-  
lo de convite para la Sociedad de Con-  
ductores de Automóviles Española.

FUENCARRAL.—Compañía Isaura-Mar-  
tínez.—6, Puebla de las Mujeres, Cena  
de amor y Amalia de Isaura.—10, El  
ardid.

ZARZUELA.—A las seis y media y diez y  
media.—Suceso extraordinario del gran  
Raymond, el mejor ilusionista del Mun-  
do.—Precios económicos.

NOVEDADES.—6,30, El mejor chocolate.  
7,30, Las musas latinas.—10,30, Manoli-  
ta la inclusera.—12, El triunfo de Miguel  
Ángel.

LATINA.—A las 6,30 y a las 10,30, varie-  
tés.—Debut de Ofelia de Aragón.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones  
de variedades por una escogida y selecta  
compañía.

## CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche.

### VIERNES DE MODA

Estreno: Colorado (por el gran actor  
yanqui Frank Mayo).—La carta fatal  
(III tomo de esta sugestiva novela).—  
Escuela de baile y otras.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—  
6 tarde.—Diabluras de juventud (por  
Viola Danna).—La lucha contra el des-  
tino (episodios V y VI).—Estreno: El  
eterno femenino.—10 noche.—Segundo  
viernes benéfico.—Selecto programa de  
películas.—Concierto Betes (guitarra y  
canto).

PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—6  
tarde y 10 noche.—El eterno femeni-  
no.—Diabluras de juventud.—La lu-  
cha contra el destino (episodios V y VI).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—  
Empresa Sagarra.—Tarde, a las 4.—No-  
che, a las 9.—Colosal programa de vier-  
nes kilométrico.—El secreto de la conde-  
sa.—Otro estreno: ¡Fuera debilidad!—  
Pathé Revue.—Las hazafías de Napo-  
león.—La hija del artista.—El puente de  
los suspiros (tomo IV).

**CÚRESE TOMANDO**  
EVITE ESTO  
**Píldoras DeWitt**  
CURAN el DOLOR de ESPALDA

Se venden en todas las farmacias y centros de especifi-  
cos.—Unicos depositarios: **ANDREU y RAMON**, Rambla de  
Cataluña, 119, Barcelona.—Escriba hoy mismo pidiendo un  
bruto y una muestra GRATIS de nuestras "Píldoras de  
Witt", adjuntando 15 céntimos para el franqueo.

**INGENIEROS INDUSTRIALES Academia HACAR**  
**EXITO** Salud, n.º 13, Madrid  
De los únicos cinco alumnos aprobados en Geometría en  
los exámenes de mayo, DOS lo son de esta Academia.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.  
**BAUME BENGUÉ**  
Curación radical de  
**GOTA - REUMATISMOS**  
**NEURALGIAS**  
De venta en todas las farmacias y droguerías

**UROMIL**  
PODEROSO DISOLVENTE DEL  
ACIDO ÚRICO  
Adoptado por los más eminentes médicos de  
Europa y América, a los que podéis consultar.  
Se obtienen curaciones sorpren-  
dentes de  
**Artritis - Reuma**  
**Gota - Mal de Piedra**  
**Cólicos Nefríticos**  
en enfermos desengañados  
que no encontraron alivio  
alguno en los preparados  
más acreditados. Los que  
sufrís de estos males, "to-  
mad El UROMIL y cura-  
réis". Produce verdade-  
ras descargas úricas, limpia  
los riñones, y arrastra ha-  
cia la orina el venenoso  
ácido, evitando la repeti-  
ción de nuevos ataques.

**CENTRAL DE PUBLICIDAD**  
**CRUZ 27 = MADRID =**  
ADMITE ANUNCIOS Y SUS-  
CRIPCIONES PARA TODOS  
LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

**EL ILMO. SEÑOR**  
**DON FAUSTO MIRANDA Y HERRAIZ**  
MARQUES DE MIRANDA  
Presidente de la Junta de los Asilos de El Pardo  
Falleció el 7 de junio de 1922  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendi-  
ción de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus hermanas, hermanos políticos, sobri-  
nos, sobrinos políticos, primos y demás fami-  
lia,  
**RUEGAN a sus amigos encomienden su**  
alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asis-  
tir al funeral que por el eterno descanso de  
su alma se celebrará el viernes, día 9, a las  
diez y media en la parroquia de Santa Bár-  
bara.  
Las misas que se digan el 29 del actual en  
la misma parroquia, se aplicarán en sufragio  
de dicho ilustre señor. (v)

**PARA ADELGAZAR**  
EL MEJOR REMEDIO  
**DEL GARGO PESCOI**  
No perjudica a  
la salud. Sin yo-  
do, ni derivados  
del yodo, ni tur-  
colina.  
Compo-  
sición nue-  
va. Des-  
aparición  
de la gor-  
dura su-  
perflua.  
Venta en todas  
las farmacias, al  
precio de 8 pesetas  
tas trazo, y en el  
Laboratorio "PES-  
QUI", por correo,  
810, Alameda, 17,  
San Sebastián, Gu-  
pitxoa, España.  
**AVISO**  
La casa que paga más por toda  
clase de alhajas, dentaduras,  
PAPELETAS DEL MONTE  
es Plaza Santa Cruz, 7,  
Platería.— Teléfono 772 M.

**Boliches y sifones.**  
**Vidrio y cristal**  
**hueco.**  
**Loza y porcelana**  
**de procedencia**  
**de Bohemia.**  
**Cervezas alema-**  
**nas de Munich.**  
**Licores holande-**  
**ses: Bitters, Cu-**  
**raçao, Advocaat,**  
**Kummel, etc.**  
Importación directa de las fábricas.  
PIDANSE PRECIOS A  
**Agencia Marítima Cerra (S. A.)**  
Apartado 182.—GIJON

**PEPTONA**  
ORTEGA  
Para convalecientes y personas débiles es el mejor  
tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, angina, ti-  
sis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MA-  
DRID. Laboratorio Puente Vallecas.

**Balneario de Trillo**  
Aguas excelentes, deliciosa estación de verano. Precios eco-  
nómicos. Informes: Hotel Leones de Oro, Carmen, 30.

**GRAN PEÑA**  
Esta Sociedad saca a concurso la contrata del servicio de  
comedor y cocina de la misma. El pliego de condiciones se  
halla de manifiesto en las oficinas de secretaría todos los días  
laborables de seis a ocho de la tarde. Las proposiciones se  
admitirán hasta las doce de la noche del día 10 del corriente,  
hora en que quedará cerrado el concurso. Madrid, 3 de junio  
de 1922. El Director del servicio de comedor, José Chacel.

**Ozonopino Ruy - Ram**  
Perfume del bosque, con el bactericida tri-  
oximetileno es el bálsamo de la vida, evita las  
enfermedades contagiosas y hace agradable  
la estancia en las habitaciones, regenerando y  
purificando la atmósfera, se emplea con gran  
éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayunta-  
miento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres  
y Casas particulares.  
**CARRETAS, 37, PRAL. - MADRID**

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Res-  
quisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

**TUBERIAS DE ACERO** de 45 por 50 mm.  
para conducción  
de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm. para cor-  
cados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm.  
con ocho alas interiores, para tubos hervidores, refrigeran-  
tes, condensadores, etc. Se venden en la "Electro-Mecánica  
Ibérica", Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los re-  
constituyentes es el  
**VINO DE BAYARD**  
Peptona fortificada, que  
devuelve a todas las personas  
débiles la fuerza y la salud.  
Depósito en todas las far-  
macias.  
Cottin y Compañía, PARÍS.

**SARNA**  
ANTISARNICO MARTI  
El único que la cura sin baño.  
Véndese en todas las buenas  
farmacias.

**MUEBLES**  
De lujo y económicos. Gran  
surtido, alcobas, comedores,  
salones, etc. Plazos y con-  
do. "La Confianza".  
5, VALVERDE, 5

**Veraneo-Santander**  
Piso chalet. Cuarto de baño.  
Céntrico. Razón.  
**Montera, 19. Anuncios.**  
ANUNCIOS: MONTERA, 19.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
DEL SEÑOR  
**D. Juan Pedro Pérez Reina**  
SECRETARIO JUDICIAL QUE FUÉ DEL DIS-  
TRITO DE CHAMBERÍ  
Falleció el día 9 de junio de 1921  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**R. I. P.**  
Doña Pilar Barbasán, y demás testameta-  
rios,  
**RUEGAN a sus parientes y amigos lo en-**  
comienden a Dios y asistan al funeral que  
en sufragio de su alma se celebrará el día 9  
del corriente, a las diez de la mañana, en  
la parroquia de Nuestra Señora de los Ánge-  
les (Bravo Murillo, 75), así como a las misas  
rezadas que se celebren en la iglesia auxiliar  
de Bellas Vistas en el mismo día. (\*)

**QUINTO ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**Don Antero Gómez Peña**  
Falleció el día 9 de junio de 1917  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su desconsolada viuda, doña Francisca M. de la Fuente; sus hermanos, herma-  
nos políticos, sobrinos y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.**  
Todas las misas que se celebren el viernes, día 9, en la parroquia de Santa  
Cruz; el 10 en la parroquia del Buen Consejo (catedral), y las de todos los meses, del  
día 9, en los Padres Dominicos (Claudio Coello, 114), se aplicarán por el eterno des-  
canso de su alma.  
Hay concedidas indulgencias a todos los fieles que recen por su alma. (1)

Para Esquelas «LA SOLUCION». Pedro Jose García Morcillo, Plaza de Celenque, 1. T. 17-48.

**MARCA**  
**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL**  
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA  
A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS  
CONCEDIDA  
**PEDIDOS** Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por  
Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Do-  
mingo, 5, Madrid.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.  
**DEPOSITOS EN MADRID**  
Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, nú-  
mero 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,  
núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Al-  
dama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gi-  
menno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barqui-  
llo, 3, ultramarinos.  
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes  
citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las  
cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla  
de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el  
año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y  
las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la me-  
dia botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admi-  
ten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase  
de pedidos.  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media bo-  
tella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.